

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«Южно-Уральский государственный университет»
(Национальный исследовательский университет)
Юридический институт
Кафедра «Уголовное и уголовно-исполнительное право, криминология»

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ОХРАНА ПОЛОВОЙ
НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

ЮУрГУ – 40.03.01.2016.461.ВКР

Руководитель выпускной
квалификационной работы
Беляева Ирина Михайловна,
к.ю.н., доцент кафедры

_____ 2020г.

Автор выпускной
квалификационной работы
Каримова Карина Вадиковна
_____ 2020г.

Нормоконтролер
Кухтина Татьяна
Владимировна, старший преподаватель
кафедры

_____ 2020г.

Челябинск 2020

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
Глава 1 СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПОСЯГАТЕЛЬСТВ НА ПОЛОВУЮ НЕПРИКОСНОВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО	6
1.1 Общественная опасность преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетнего. Несовершеннолетний как признак потерпевшего в преступлениях против половой неприкосновенности.....	6
1.2 История развития уголовного законодательства об ответственности за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего..	15
1.3 Зарубежный опыт ответственности за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего	24
Глава 2 НАСИЛЬСТВЕННЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО	36
2.1 Изнасилование несовершеннолетнего и насильственные действия сексуального характера, в отношении несовершеннолетнего	36
2.2 Понуждения к действиям сексуального характера в отношении несовершеннолетнего	49
Глава 3 НЕНАСИЛЬСТВЕННЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО	55
3.1 Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16-летнего возраста	55
3.2 Развратные действия в отношении лица, не достигшего 16-летнего возраста.....	60
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	66
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	73

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность. Проблема половой неприкосновенности несовершеннолетних была актуальной на всех стадиях развития общества. Проблема педофилии не нова и, к сожалению, не получает должного внимания от нашего государства, средств массовой информации и общества в целом. Ведь несовершеннолетние и малолетние являются потерпевшими в половых преступлениях насильственного характера в силу своей неопытности или в некоторых случаях провоцирования преступного поведения насильника. Конституция Российской Федерации в ст. 22 закрепляет лишь право каждого на свободу и личную неприкосновенность, тем самым подразумевая в диспозиции право человека, как на половую свободу, так и на половую неприкосновенность, однако, не выделяя их отдельным институтом, охраняемым законодательством.

Средствами уголовного права обеспечивается их охрана от преступных посягательств, предусмотренных уголовным законом, когда речь идет о насильственных действиях или о грубых нарушениях моральных норм в отношении несовершеннолетних и малолетних. Несмотря на то, что половые отношения являются частью жизнедеятельности человека, существуют определенные ограничения в отношении несовершеннолетних, которые закреплены на законодательном уровне. Учитывая то, что данная категория лиц в соответствии с российским законодательством, да и законодательствами других развитых стран является особо охраняемой единицей, соответственно, их половая неприкосновенность негласно представляется наивысшей ценностью.

Следовательно, совершенствование уголовно-правового противодействия насильственным посягательствам в сексуальной сфере является актуальной проблемой, требующей выработки социально-обусловленных, научно-обоснованных рекомендаций, как законодателю в целях устранения недостатков регламентации уголовной ответственности за

такие преступления, совершаемые в отношении несовершеннолетних, так и правоприменителю в целях единообразного применения уголовного закона, в частности квалификации деяния и назначения наказания, соответствующего характеру и степени общественной опасности деяния, личности виновного, способного обеспечить реализацию его целей.

Установление ответственности за преступления против половой неприкосновенности предусмотрено главой 18 УК РФ. Преступления, предусмотренные в этой главе, обладают высокой общественной опасностью. Отметим, что общественная опасность в соответствии с ч. 3 ст. 60 УК РФ определяется двумя критериями, а именно, характером и степенью общественной опасности. Охрана половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних необходима в связи с обеспечением нормального протекания процесса полового созревания. В ряде преступлений, предусмотренных главой 18 УК РФ, жертвой преступления являются несовершеннолетние.

Целью выпускной квалификационной работы является комплексное и всестороннее исследование уголовно-правовой охраны половой неприкосновенности несовершеннолетнего.

Для достижения поставленной нами цели необходимо решить круг задач:

- рассмотреть общественную опасность преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетнего, несовершеннолетнего как признак потерпевшего в преступлениях против половой неприкосновенности;

- изучить историю развития уголовного законодательства об ответственности за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего;

- охарактеризовать зарубежный опыт ответственности за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего;

- исследовать изнасилование несовершеннолетнего и насильственные действия сексуального характера, в отношении несовершеннолетнего;
- рассмотреть понуждения к действиям сексуального характера в отношении несовершеннолетнего;
- изучить половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16-летнего возраста;
- проанализировать развратные действия в отношении лица, не достигшего 16-летнего возраста.

Объектом выпускной квалификационной работы являются общественные отношения в сфере уголовно-правовой охраны половой неприкосновенности несовершеннолетнего.

Предметом выпускной квалификационной работы выступают нормы уголовного права, регулирующие правовую охрану половой неприкосновенности несовершеннолетнего.

Методологической основой выпускной квалификационной работы является диалектический метод познания. Кроме того, в процессе изучения выбранной темы для решения поставленных задач использовались частно-научные методы: исторический, сравнительно-правовой, системно-структурный, формально-логический.

Проблемы уголовно-правовой охраны половой неприкосновенности несовершеннолетнего освещались еще в публикациях криминалистов дореволюционного периода, таких как: В. Аванесян, О.Н. Буторина, М.В. Гусарова, П.С. Макурин, Н.В. Новицкая, Е.В. Сильченко и др.

Нормативную основу выпускной квалификационной работы составили: Конституция РФ УК РФ, Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 "О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности" и др.

Структура выпускной квалификационной работы состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников.

ГЛАВА 1 СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПОСЯГАТЕЛЬСТВ НА ПОЛОВУЮ НЕПРИКОСНОВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО

1.1 Общественная опасность преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетнего. Несовершеннолетний как признак потерпевшего в преступлениях против половой неприкосновенности

Преступления против половой неприкосновенности личности считаются латентными. Почти все пострадавшие и лица, которым стали известны сведения о преступлении, связанном с половой неприкосновенностью, не обращаются за поддержкой в правоохранительные органы, и данные преступления остаются за рамками правового ведения.

Я.М. Яковлевым обусловлены данного рода правонарушения уголовным законом. По его определению, «они выступают в качестве общественно-опасных действий, которые посягают на половые отношения, свойственные сложившемуся в обществе половому укладу, заключающиеся в предумышленном совершении в целях убления половой необходимости субъекта или же другого определенного лица сексуальных поступков, не соблюдающие половые интересы пострадавшего или же обычные для сего уклада половые дела между лицами разного пола»¹.

А.Н. Игнатовым охарактеризованы данные правонарушения в качестве «общественно критических действий, дерзко не соблюдающих поставленный в обществе уклад половых отношений и главные основы половой нравственности, нацеленные на убление сексуальных необходимостей самого виноватого или же иных лиц»².

Б.В. Даниэльбек они определяют в качестве «общественно критических действий, обладающих сексапильным нравом, посягающих на

¹ Яковлев Я.М. Половые преступления. Душанбе, 1969. С. 64.

² Игнатов А.Н. Квалификация половых преступлений. М., 1974. С. 6.

обычный уклад половых отношений в обществе и производимых для утлаждения собственной или же постронной необходимости»¹.

Таким образом, эти исследователи относят к половым злодеяниям изнасилование, побуждение вступлению в половую ассоциацию и мужеложство, половое сношение с лицом, не достигшим половой зрелости.

Порочные воздействия приведенные выше определения не охватывают, что спровоцировало многочисленную критику со стороны. Например, в УК РСФСР 1960 г. данная группа злодеяний не определялась как независимая правовая ниша, вследствие чего ее оглавление знатоки определяли по-всякому. Это привело к выпадению из количества половых злодеяний отдельных составов деяний. Лишь только в УК РФ 1996 г. грани половых злодеяний были внятно очерчены рамками самостоятельной гл. 18 УК РФ, включающей ст. 131-134 УК РФ.

Одни современники, в целом соглашаясь с приведенными определениями, только дополняют их предумышленным воздействием, которое нацелено против нравственного и физиологического развития лиц, не достигших четырнадцатилетнего возраста. Другие определяют половые правонарушения как умышленные воздействия, посягающие на охраняемые уголовным законодательством половую неприкосновенность, моральное и телесное развитие не достигших совершеннолетия и малолетних, а также на половую свободу зрелых лиц.

Из рассматриваемых категорий преступлений, включенных в гл. 18 УК РФ, более обычным и целесообразным нам кажется определять правонарушения в половой сфере как умышленные воздействия против половой неприкосновенности, а также нравственного и физиологического (полового) становления не достигших совершеннолетия, причиняющие урон этим личностям или же формирующие угрозу их причинения. Такое благо, как половая неприкосновенность, положено в основу выделения половых

¹ Даниэльбек Б.В. Половые извращения и уголовная ответственность. Волгоград, 1972. С. 26.

преступлений в самостоятельную группу деяний, а значит и в основу их видового объекта. В то же время исследователи отмечают, что видовой объект данных злодеяний определяют по-разному¹.

Например, А.В. Корнеева определяет его как «совокупность общественных отношений, обеспечивающих половую неприкосновенность»².

А.В. Агафонов, критикуя эту позицию, акцентирует внимание на том, что «сами по себе общественные отношения ни охранять, ни обеспечивать половую неприкосновенность личности не в состоянии, например как не владеют неотъемлемой силой собственного влияния на субъектов данных отношений в отличие от правоотношений». Сам он определяет их видовой объект в качестве «совокупности социальных отношений из количества охраняемых и регулируемых деятельным уголовным законодательством и обеспечивающих собственным наличием право всякого человека на личную половую неприкосновенность»³.

И.М. Тяжкова принимает за него «половую неприкосновенность, однако, учитывая имеющийся в обществе уклад половых отношений»⁴.

В соответствии с отмеченными определениями, следует отметить, что в базе объекта полового посягательства заключено такое благо, как половая неприкосновенность.

У понятия «половая неприкосновенность личности» отсутствует единственное определение. Подавляющим большинством исследователей оно относится к половой сфере не достигших совершеннолетия. Так, имеется в виду нравственный и правовой запрет вступать в половые дела с лицом, не

¹ Безбородов Д.А. Актуальные проблемы уголовного права: учение о преступлении: научно-практическое пособие. под общ. ред. А. Н. Попова. - Санкт-Петербург: Санкт-Петербургский юридический институт (филиал) Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации, 2017. С.63-64.

² Корнеева А.В. Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть: Учебник. Изд. второе, исправл. и доп. / Под ред. Л.В. Иногамовой-Хегай, А.И. Рарога, А.И. Чучаева. М.: Юридическая фирма «Контракт»: ИНФРА-М, 2009. С. 107.

³ Агафонов А. Половая свобода и половая неприкосновенность личности как объект уголовно-правовой охраны // Уголовное право. 2006. С. 5.

⁴ Тяжкова И.М., Кузнецова, И.М., Борзенков, Г.Н., Комиссаров, В.С. Курс уголовного права. Общая часть – учение о наказании. М., 2002. С. 56.

имеющим половую свободу, ввиду неспособности данных лиц воспринимать смысл и результаты совершаемых относительно их сексапильных поступков или же управлять собственными действиями в половой сфере.

Также отмечено, что данное понятие выражено недопустимостью тлетворного воздействия зрелых личностей на несформировавшиеся миропонимание и психику таких лиц. Некоторыми утверждается, что половой неприкосновенностью владеют все малолетние. Этим подразумевается полное запрещение полового сношения или же иных поступков сексапильного нрава относительно упомянутых потерпевших.

Проанализированными позициями отмечается, что половой неприкосновенностью предполагается запрет на совершение каких-либо сексуальных поступков против личности или что это «право человека на безопасность от полового посягательства со стороны других лиц.

В условиях современных реалий и непрекращающегося развития общественности развивается и опасность преступной среды. Ни для кого не секрет, что современное общество претерпевает определенную не только нравственную, но и правовую деформацию.

Различные общепринятые нормы и правила стали отходить на второй план и не воспринимаются обществом как обязательные критерии поведения. Происходит криминализация общества, характеризующаяся ростом преступности и падением моральных устоев.

Отдельные аспекты аморальности и безнравственности приобретают новые обороты. В условиях последних событий и освещаемости их средствами массовой информации немаловажную роль в криминалистической практике занимают преступления, связанные с половой неприкосновенностью несовершеннолетних.

В нашей стране половая неприкосновенность рассматривается как часть личной неприкосновенности каждого гражданина, направленная на охрану человека от любых противоправных посягательств сексуального

характера. Данный критерий свободы человека охраняется уголовным законодательством.

Ответственность за преступления такого рода закреплена в главе 18 УК РФ «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности». Существует большое количество научных статей, посвященных данному виду преступления, но в современной литературе нет точного определения понятия преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних.

Несовершеннолетним признается лицо, не достигшее возраста, с которым связано наступление дееспособности. В Российской Федерации к ним относятся лица, не достигшие возраста 18 лет. Однако законодательство предусматривает и право несовершеннолетнего лица на частичную дееспособность с 14 до 18 лет.

Преступления против половой неприкосновенности носят общественную опасность, сопровождающуюся нарушением психического и физического здоровья лица. Поскольку несовершеннолетние в большинстве своем находятся еще на пути становления и развития, все это может причинить огромный ущерб их взглядам и отношению, как к миру, так и к отдельным слоям населения и всему обществу в целом.

Данный вид преступления в различных источниках имеет вариативное понятие. Например: педофилия (с греч. «ребенок» и «любовь»), инфанфантосексуализм, педерозия, педосексуальность. Все это является одной из множества парафилий. Лиц, у которых диагностирован данный интерес к несовершеннолетним, в обиходе принято называть педофилами.

По международной классификации болезней 10-го пересмотра педофилия относится к одному из расстройств сексуального предпочтения,

предпочтения несовершеннолетних. Большое количество данных преступлений остается безнаказанными, также и не предающимися огласке¹.

Большинство жертв, особенно младшего возраста, не понимают происходящего и воспринимают это совершенно иначе. Маленькие дети более зависимы от взрослых и рассматривают их действия как правильные. Дети же постарше или подростки могут уже более осознанно реагировать на происходящее с ними, оказывать сопротивление.

Несовершеннолетние, подвергшиеся какому-либо сексуальному воздействию со стороны взрослых, оказываются в очень трудном положении. Если одни могут рассказать о случившемся с ними родителям и правоохранительным органам, то другие будут держать это в секрете. Их скрытность может происходить из-за различных причин: шантаж и угрозы со стороны преступника, а также собственный стыд и боязнь огласки.

Большое количество несовершеннолетних лиц становятся жертвами таких преступных посягательств периодически. У подростка могут развиваться различные психические расстройства: замкнутость, различные фобии, мании преследования и т.д. Большое количество детей, которые не могут прийти в себя после данного преступления, прибегают к суициду. Некоторые, не оправившись от пережитого, в будущем могут быть склонны к подобным проявлениям педофилии.

Известен случай, когда девушка, подвергшаяся изнасилованию, при даче показаний могла сказать о преступнике только то, что он был похож на льва. Никаких других описаний внешности она не помнила, в ее голове постоянно всплывали картины рычания, клыков, когтей и звериной жестокости - так данный вид преступления повлиял на ее сознание и восприятие произошедшего. Позже в содеянном изобличили мужчину, на руке которого была татуировка льва.

¹ Макурин П.С. Причины и условия, способствующие совершению преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних // Инновационная экономика и право. 2016. № 2. С. 87-88.

Не исключением будет и причинение несовершеннолетнему, таким образом, и физических страданий. В ст. 131 УК РФ «Изнасилование» предусмотрена ответственность за насилие над лицом, заражение его венерическими заболеваниями, причинение тяжкого вреда здоровью. Также следует сказать и о том, что сам половой акт с несовершеннолетним может убить его. Но не всегда педофилия проявляется в половом акте с лицом. Большая часть педофилов может реализовывать свои сексуальные потребности в фантазиях, несексуальном общении с несовершеннолетними, общении в сети интернет, просмотре продукции соответствующего содержания и т.д.

В ст. 134 УК РФ говорится о половом сношении, а также иных действиях сексуального характера с лицом, не достигшим 16 лет. Максимальным сроком уголовного наказания по данной статье предусмотрено 20 лет лишения свободы. Также не следует умалять личность самого несовершеннолетнего¹.

Ни для кого не секрет, что современные подростки в настоящее время переживают период полового созревания несколько раньше, чем это было 15 лет назад. Их интерес в таком возрасте к половым актам объясняется деградацией общества, вседозволенностью, доступностью информации. Средствами массовой информации широко афишируются различные случаи непотребных половых актов: случаи в клубах, на вечеринках и многие другие.

Причем данная информация активно подхватывается различными телевизионными передачами, где рассказываются подробности, приглашаются лица, которые в последующем набирают популярность и становятся известными. Все это может служить примером для девиантного поведения несовершеннолетнего лица.

¹ Энгельгардт А.А. Система половых преступлений (в контексте примечания к статье 131 УК РФ): «Lex russica». 2017. № 12. С. 85-86.

Во многих случаях инициаторами половых актов могут выступать и сами несовершеннолетние. Но не следует исключать того, что ответственность за содеянное придется нести лицу, обладающему полной дееспособностью.

Существуют различные споры о наказаниях за преступления против несовершеннолетних. Некоторые считают, что если инициаторами полового сношения или иных сексуальных действий является сам несовершеннолетний, то будет целесообразно не привлекать к уголовной ответственности данное лицо, поскольку несовершеннолетний добровольно какими-либо действиями способствует этому.

Другие же считают опасность данных преступлений более глобальной и предлагают ввести смертную казнь за данный вид преступления, объясняя это тем, что лиц, периодически совершающих такие преступления в извращенной форме, следует полностью изолировать от общества или истребить.

Конечно, это будет не рационально, поскольку в законодательной практике смертная казнь не применяется уже с 1996 года, и последним лицом, претерпевшим данное наказание, был также убийца и насильник. В настоящее время, хоть смертная казнь и не исключена из УК РФ, ее в практике заменяют таким наказанием, как пожизненное лишение свободы.

Что касается лиц, виновных в таких преступлениях, то большее количество из них являются лицами мужского пола. Педофилия со стороны женщин происходит гораздо реже. То, что педофилия является, своего рода, болезнью, говорит о том, что нужно принимать меры к излечению такого лица.

Реабилитация и лечение может проводиться только с его непосредственного добровольного согласия. К сожалению, его выздоровление является маловероятным.¹

Таким образом, данный вид преступлений носит весьма сложный характер. С одной стороны, лица, совершающие такие преступления, должны претерпеть справедливое наказание согласно законодательству, с другой - расхождение мнений по поводу наказания порождает различные споры. Этот вид преступления разрушает нравственные установки: то, что мы должны в первую очередь беречь и защищать подрастающее поколение, а ни в коем образе не разрушать их нормальное взросление и развитие психических и физических особенностей.

Под преступлениями против половой неприкосновенности несовершеннолетних следует понимать преступления антисоциальной направленности, нарушающие личные права лица, не достигшего 18 лет, на защиту от противоправных посягательств сексуального характера.

Несовершеннолетний является наиболее уязвимой единицей общественных отношений, в связи с чем его права и интересы защищаются не только национальным законодательством, но и на международном уровне.

Лицам, постоянно имеющим контакт с детьми необходимо сообщать в правоохранительные органы о любых сексуальных посягательствах, совершаемых в отношении несовершеннолетних, о которых им стало известно в ходе работы с детьми, при этом российское законодательство должно предусмотреть возможность преступить обязанности таких лиц по сохранению конфиденциальности полученной информации.

Данные преступления посягают на самое ценное, что есть у человека, и законодатель предусматривает достаточно высокие санкции за совершение данных преступлений, поэтому целесообразно внести изменения в ч. 1 ст. 59

¹ Розвезева Ю.С. Характеристика лиц, совершивших преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних // Инновационная наука. 2017. № 3–2. С. 142–143.

УК РФ, и отменить мораторий на смертную казнь, действующий на территории Российской Федерации, а именно за совершение сексуальных посягательств в отношении несовершеннолетних.

1.2 История развития уголовного законодательства об ответственности за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего

Одну из главнейших проблем в современных условиях, как в России, так и для мирового сообщества, в общем, представляет недостаточная защищенность несовершеннолетних от преступных посягательств со стороны взрослых. Закрепление необходимости обеспечения прав и законных интересов подростков, учитывая их половую неприкосновенность, осуществляется и в международных документах. В них включаются: Конвенция о правах ребенка¹, Декларация прав ребенка², Всемирная декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей³. Тем не менее, отмеченные документы по большей части обладают только декларативным характером и призваны для создания предпосылок обеспечения половой неприкосновенности несовершеннолетних в разных странах.

Одновременно, не только в нашем государстве, а и во множестве зарубежных стран систематически осуществляются посягательства на половую неприкосновенность личности.

УК РФ в гл. 18 «Преступления против половой свободы и половой неприкосновенности личности» предусматривается ответственность за совокупность названных посягательств, наибольшая общественная опасность

¹ Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) // Сборник международных договоров СССР. Выпуск XLVI. 1993.

² Декларация прав ребенка" (Принята 20.11.1959 Резолюцией 1386 (XIV) на 841-ом пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН) // Международная защита прав и свобод человека. Сборник документов.- М.: Юридическая литература, 1990. С. 385 - 388.

³ Всемирная декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей (Принята в г. Нью-Йорке 30.09.1990) // Дипломатический вестник. 1992. № 6. С. 10 - 13.

из которых представлена изнасилованием и насильственными действиями сексуального характера¹.

Для совершенствования соответствующих положений уголовного законодательства целесообразно исследовать историю становления и развития российского уголовного законодательства об ответственности за половые преступления.

Следует заметить, что в первоначальный период становления российской государственности ответственность за деяния, которые связаны с посягательствами на интересы несовершеннолетних, учитывая сферу его неприкосновенности, регулировалась обычаями и нормами церковного права. Сам же подросток и его интересы длительный период не были признаны объектами уголовно-правовой охраны.

Законами Руси до издания в 1716 г. Воинского Устава предусматривалась ответственность только за изнасилование, не упоминая другие половые преступления, не дифференцировалась ответственность за указанные посягательства в зависимости от возрастных свойств потерпевшего.

Соборным уложением 1649 г. также устанавливается ответственность лишь за изнасилование, не выделяются его квалифицированные составы. Так, статьей 30 главы VII «О службе всяких ратных людей Московского государства» определяется наказание за такое деяние: «А будет кто ратные люди едучи на Государеву службу, или с Государевой службы по домом учнут ставиться по селом, и по деревням во дворах, или в гумнах, для воровства или станут грабить, и учинят смертное убийство, или женскому полу насильство и тех смертное убийство и за насильство женскому полу казнить смертью...»².

¹ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 07.04.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.04.2020) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 25. Ст. 2954.

² Наумов А. В. Уголовное право. В 2 т. Том 2. Особенная часть: учебник для академического бакалавриата. -М. : Издательство Юрайт, 2019. С. 158-159.

Впервые круг половых преступлений описывается Артикулом воинским. Так, главой двадцатой «О содомском грехе, о насилии и блуде» расширялась объективная сторона половых преступлений. Артикулом 165 предусматривалась ответственность за скотоложство: «Ежели смешается человек со скотом и безумною тварью, и учинит скверность, оною жестоко на теле наказать».

Артикулом 166 предусматривалась ответственность за мужеложство, а также выделялся несовершеннолетний как потерпевший, именуя его «отроком». Ответственность в данном случае, была дифференцирована в соответствии со способом совершения таких преступлений: «Ежели кто отрока осквернит, или муж с мужем мужеложествует, оные яко в прежнем артикуле помянуто, имеют быть наказаны».

Насильственное совершение данных преступлений наказывалось смертной казнью или вечной ссылкой на галеру. Ответственность именно за изнасилование была предусмотрена артикулом 167. В данном случае, потерпевшие были классифицированы в соответствии с возрастом и семейным положением, тем не менее, ответственность по таким признакам не дифференцировалась: «Ежели кто женский пол, старую или молодую, замужнюю или холостую, в неприятельской или дружеской земли изнасилствует, и освидетелствуется, и оному голову отсечь, или вечно на галеру послать, по силе дела».

Благодаря анализу текста Артикула воинского от 25 апреля 1715 года можно сделать вывод о том, что дифференциации ответственности и наказания в соответствии с возрастом потерпевшего на данном этапе еще не произошло. Однако изучение современниками практики применения отмеченных норм говорит о том, что половое насилие относительно несовершеннолетних наказывалось достаточно жестоко.

Уложение 1845 г. в главе VI «О оскорблениях чести» включало отделение первое «О преступлениях против чести и целомудрия женщин».

Статьей 1998 предусматривалась ответственность за растление девицы, которая не достигла четырнадцатилетнего возраста, с применением насилия.

Статьей 1999 каралось за растление девицы, не достигшей четырнадцатилетнего возраста, не сопровождающееся применением насилия, а использовалось «злоупотреблением невинностью и неведением потерпевшей». В качестве квалифицированного состава этого преступления выступало совершение его лицом, злоупотребившим властью, предоставленной ему родителями, опекунами или родственниками по «званию или особой доверенности».

Статья 2000 наказывала за изнасилование потерпевшей, достигшей четырнадцатилетнего возраста, а в статью 2001 были включены квалифицированные составы изнасилования. К ним было отнесено: замужество потерпевшей, применение насилия или угроза его применения, разные виды зависимости потерпевшей, ее беспомощное состояние.

Помимо этого, статьей 2080 Уложения 1845 г. устанавливалась ответственность родителей за развращение нравственности детей, за потворство и намерение их разврата. Как видно, при этом, законодатель иначе подходит к определению возраста потерпевшего, применяя термин «дети», не называясь конкретные возрастные рамки.

Уложением 1845 года также охранялась и половая неприкосновенность мальчиков. Так, мужеложство, которое совершалось с применением насилия или относительно малолетнего или слабоумного, наказывалось каторжными работами на срок от 10 до 12 лет¹.

Соответственно, в этом памятнике права представлялась развернутая и достаточно логично выстроенная система правовых норм, которые направлялись для защиты половой неприкосновенности несовершеннолетних.

¹ Сильченко Е. В. К вопросу о генезисе норм об ответственности за изнасилование в уголовном праве России / Е. В. Сильченко, О. О. Демидова // Образование и наука в современных реалиях: сборник материалов III Международной научно-практической конференции / редкол. О.Н. Широков [и др.]. 2017. С. 402-403.

Уголовное уложение 1903 г. включало главу 27 «О непотребстве». Уголовным уложением 1903 г. также предусматривались подобные квалифицирующие признаки за половые преступления.

Преступлениям в области сексуальных отношений в УК РСФСР 1922 г. был отведен раздел 4 гл. V Особенной части, посвященной преступлениям против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности. Следует отметить, что в ст. 167 УК РСФСР в редакции Постановления ВЦИК от 10 июля 1923 г. уже разделось понятие полового сношения и удовлетворения половой страсти в извращенных формах, тем не менее, в этой норме отмечается о насилии к потерпевшему.

Кроме того, не раскрывается, что законодателем подразумевается под словосочетанием «удовлетворение половой страсти в извращенных формах».

26 ноября 1926 г. произошел пересмотр и принятие УК РСФСР в новой редакции, действие которой начиналось с 1 января 1927 г. Относительно норм, которыми регулировалась уголовная ответственность за ненасильственные половые преступления, то новая редакция УК РСФСР 1926 г. по-прежнему не включала отдельные статьи за такие деяния. В качестве единственной статьи, относящейся к ненасильственным половым действиям касаясь несовершеннолетних, в УК РСФСР 1926 г. выступала 154 «Мужеложство», которой предусматривалась ответственность, как за насильственное, так и добровольное мужеложство.

В квалифицированные случаи данного преступления Законом как раз и относилось мужеложство касаясь несовершеннолетнего (независимо от того, было оно добровольным или нет) или касаясь зависимого от виновного лица.

Уголовным кодексом РСФСР 1926 г. не был предусмотрен специальный раздел о половых преступлениях. Тем не менее, в главу 6 «Преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности»

были включены статьи, которые аналогичны статьям Кодекса 1922 г. об ответственности за половые преступления (ст. ст. 151 -155)¹.

Законодателем в УК РСФСР 1926 года не указывается определенный возраст, достижением которого знаменуется наступление половой зрелости. Брачный возраст определен для лиц женского пола в 16 лет и мужского пола в 18 лет, почему необходимо признавать, что достижением данных возрастов, во всяком случае, знаменуется наступление половой зрелости.

Следует заметить, что Уголовным кодексом 1926 г. была изменена формулировка определения состава изнасилования. Его стали понимать в качестве «полового сношения с применением физического насилия, угроз, запугивания или с использованием путем обмана беспомощного состояния потерпевшего лица» (ч. 1 ст. 153).

Кодексом предусмотрена ответственность за «понуждение женщины к вступлению в половую связь или удовлетворению половой страсти в иной форме лицом, в отношении которого женщина является материально или по службе зависимой» (ст. 154).

Постановлением ВЦИК и СНК РСФСР от 1 апреля 1934 г. Уголовный кодекс 1926 г. дополнился ст. 154-а, которой предусматривалась ответственность за добровольное и насильственное (ч. 1) либо с использованием зависимого положения потерпевшего (ч. 2) мужеложство.

Благодаря Указу Президиума Верховного Совета СССР от 04.01.1949 «Об усилении уголовной ответственности за изнасилование» было осуществлено повышение санкций за основной состав такого преступления - «заключение в исправительно-трудовом лагере на срок от 10 до 15 лет» - и его квалифицированные виды. Таковыми определялось изнасилование несовершеннолетней, а равно изнасилование, которое совершалось группой лиц или повлекло за собой тяжкие последствия. За них были предусмотрены

¹ Цыганова Л. О. История становления ответственности за преступления против половой свободы и половой неприкосновенности в российском законодательстве // Молодой ученый. 2018. №52. С. 221-222.

наказания в виде заключения в исправительно-трудовой лагерь на срок от 15 до 20 лет.

Только в январе 1949 г. произошло усиление уголовной ответственности за изнасилование, и, одновременно, отсутствуют изменения относительно вопроса уголовной ответственности ненасильственных половых преступлений касемо несовершеннолетних.

И лишь УК РСФСР 1960 г. в качестве вида посягательств против личности был ограничен выделением группы преступлений только из пяти составов: изнасилования, понуждения женщины к вступлению в половую связь, полового сношения с лицом, не достигшим половой зрелости, развратных действий и мужеложства (с 1993 г. произошло исключение уголовной ответственности за так называемое добровольное мужеложство).

Уголовный кодекс РСФСР 1960 года состоял из перечня статей, которыми регулируются правоотношения, основанные на преступлениях в сфере сексуальных отношений в третьей главе (со ст. 117 по ст. 121)¹.

После принятия нового УК РФ в 1996 г. касемо ст. 134 УК РФ устанавливается новый возраст согласия на сексуальную активность - 16 лет, который в июле 1998 г. был понижен до 14 лет.

8 декабря 2003 г. возраст согласия вновь был повышен до 16 лет без всякого научного обоснования и вопреки научным данным. До 1996 г. в УК России существовала норма об уголовной ответственности лиц, которые вступают в половое сношение с потерпевшими женского пола, не достигшими половой зрелости.

При анализе УК РФ 1996 г., можно искать отличия в непосредственной ориентированности деяний, определяя среди них посягательства на половую свободу, с одной стороны, и на половую неприкосновенность личности - с другой.

¹ Уголовное право России. Общая и Особенная части : учеб. пособие / В.К. Дуюнов. - 3-е изд. - М.: РИОР : ИНФРА-М. 2017. С. 222-223.

Половая свобода и половая неприкосновенность личности, выступая в качестве атрибутов сложившегося в обществе и основанного на морали нормального уклада жизни в области сексуальных отношений, тесно соприкасаются, однако не являются тождественными друг другу.

Для младших несовершеннолетних (лиц в возрасте от 14 до 16 лет) и малолетних (лиц, не достигших 14 лет) половая неприкосновенность выступает в качестве полного законодательного запрета полового сношения или любого сексуального контакта с ними, даже учитывая согласие с их стороны. Следовательно, половая неприкосновенность выступает в качестве элемента (части) и гарантии половой свободы личности. Потому посягательство на половую неприкосновенность человека автоматически приводит к нарушению его половой свободы.

Преступлениям против половой неприкосновенности посвящается глава 18 раздела 7 Особенной части УК РФ, которая включает в себя пять статей (ст. 131 - ст. 135). При этом, правомерно ставить вопрос о разграничении сексуальных преступлений, учитывая характер совершаемых действий, возрастную специфику потерпевшего и т.д.

Однако, очевидно то, что, следуя логике нового УК РФ, в качестве отправного, системообразующего признака в данном случае должно быть рассмотрено иное: насильственный и ненасильственный характер посягательства. Именно это выступило для законодателя в качестве исходного пункта конструирования главного различия между группами посягательств на половую неприкосновенность.

Исходя из чего, на первое место поместились три состава насильственных посягательств: изнасилование, насильственные действия сексуального характера, понуждение к действиям сексуального характера.

На второе - составы ненасильственных деяний (половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, и развратные действия).

Кроме изменений, претерпевавших Уголовными кодексами России на протяжении последнего столетия, также были осуществлены изменения разъяснений и рекомендаций, даваемых Пленумом Верховного суда Российской Федерации в издаваемых постановлениях о судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности¹.

Так можно наблюдать принятие Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 N 16 "О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности"², тем не менее, в литературе уже возникают споры и дискуссии на тему того, какие недостатки существуют в новом Постановлении.

Новым Постановлением не раскрываются понятия «половое сношение», «мужеложство», «лесбиянства», «иные действия сексуального характера», что, по мнению исследователей, выступает в качестве недостатка. Однако, с другой стороны, исследователями отмечается то, что более подробное разъяснение данных терминов могло бы привести к необходимости проведения специальных экспертиз по каждому отмеченному делу, правоприменитель и сам является способным давать правильную оценку данным действиям.

Подводя итог характеристике уголовно-правовых мер охраны половой неприкосновенности несовершеннолетних, существовавших в Российской империи, можно констатировать, что к началу XIX века существовала дифференцированная ответственность за названные преступления в зависимости от возраста потерпевшего и имелась система квалифицирующих признаков, соответствующая общеевропейским стандартам.

¹ Вартанян Г.Ф. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности несовершеннолетних: судить или лечить?//Вестник СПбГУ.Сер.16. 2016. Вып.3. С.140–141.

² Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» // Российская газета. 12.12.2014. № 284.

Благодаря историческому анализу норм, которые касаются половых преступлений, необходимо заметить, что отечественным законодательством на самых ранних этапах своего зарождения выделялась половая неприкосновенность в качестве охраняемого института. Благодаря развитию общественных отношений был дан толчок к отграничению ответственности за совершение половых преступлений против несовершеннолетних.

Законодателем со временем осознавалось, что должны разделяться такие преступления на совершенные с насилем и без такового. Добавление новых составов, таких как совершение развратных действий, насильственного мужеложства свидетельствует о совершенствовании отечественного уголовного законодательства, его развитии.

В сравнении с ранее действовавшими уголовными законами УК РФ 1996 г. более удачен, однако, с целью устранения спорных вопросов в судебной практике Пленуму Верховного Суда РФ целесообразно четкое высказывание своей позиции касательно квалификации преступлений против половой неприкосновенности.

1.3 Зарубежный опыт ответственности за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего

Проблемой защиты прав и законных интересов несовершеннолетних в последнее время привлекается обоснованное внимание общественности и власти. Проблему половой неприкосновенности несовершеннолетних нельзя считать сугубо российской. Преступления, которые включены в эту группу, получили довольно широкое распространение во всем мире, хотя наблюдается различие подходов зарубежных законодателей к решению такой проблемы.

Необходимо рассмотрение этого вопроса при сравнении положений зарубежных норм с положениями отечественного уголовного

законодательства, выявлении положительных и отрицательных сторон зарубежного опыта законодательного регулирования.

В главе о преступлениях против права граждан на жизнь и демократических прав граждан УК Китайской Народной Республики¹ в ст. 236 предусматривается ответственность за развратные действия с девушкой, которая не достигла 14-летнего возраста.

В данном случае уточнено, что «данные действия необходимо расценивать в качестве изнасилования, они наказываются максимально строгим наказанием из предусмотренных для изнасилования» (лишение свободы от 3 до 10 лет). Уголовным законом наказывается виновный за надругательство над женщиной через насилие, угрозы или другие методы (ч. 1 ст. 237, лишение свободы на срок до 5 лет).

Китайским законодателем тут же разъясняется, что «надругательство над ребенком должно наказываться самым суровым из названных в части первой и второй настоящей статьи наказанием».

В §8 Особенную часть - «Преступления, связанные с организацией, принуждением, вовлечением в занятия проституцией» также включен состав преступления, которым устанавливается запрет на «развратные действия с девушкой, не достигшей 14-ти лет» (ст. 360).

В качестве следующей страны Востока, которая представляет интерес для нашего исследования, выступает Япония. В уголовное законодательство данного государства, в главу «Преступления, состоящие в безнравственности, совращении и двоебрачии», включена статья, которой устанавливается ответственность за развратные действия с применением насилия.

Так, на основании ст. 176, наказывается лишением свободы с принудительным физическим трудом на срок от шести месяцев до семи лет «лицо, которым через применение насилия или угрозы производилось

¹ Уголовный кодекс Китайской Народной Республики / под ред. А. И. Коробеева. СПб.: Юрид.центр Пресс, 2001. С. 162-163.

развратное действие относительно лица мужского или женского пола, достигшего тринадцати лет. Также должно наказываться лицо, которым производилось развратное действие относительно лица мужского или женского пола, не достигшего тринадцати лет».

Японским Уголовным кодексом в ст. 177 (изнасилование) разъясняется, что «лицо, которое совратило лицо женского пола, не достигшее 13 лет, должно наказываться так же, как и за изнасилование»¹.

В главу 32 о преступлениях, которые связаны с изнасилованием и бесчестным поведением Уголовного кодекса Республики Корея, включена ответственность за половое сношение с несовершеннолетним (ст. 302). Лицом, которым с использованием обмана или запугивания совершается половое сношение или непристойные действия относительно несовершеннолетнего или слабоумного человека, должно быть понесено наказание в виде каторжных работ на срок не более 5 лет².

Уголовным кодексом Республики Корея устанавливается запрет на половое сношение с женщиной моложе 13 лет или непристойное действие относительно данного лица (ст. 305). В данном случае совершенно неясно, почему корейским законодателем уголовно-правовой охране нормального полового развития девочек уделяется большее внимание. На данную мысль наталкивает диспозиция ст.302 и 305 УК Республики Корея.

Так, объективной стороной состава ст. 302 предусматривается два вида действия - обман и запугивание. Следовательно, половое сношение или непристойные действия относительно несовершеннолетнего, которые совершаются другим способом, являются ненаказуемыми. Помимо этого, в

¹ Уголовный кодекс Японии / под ред. А. И. Коробеева. СПб.: Юрид.центр Пресс, 2002. С. 112-113.

² Буторина О. Н. Проблемы квалификации преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности несовершеннолетних / О. Н. Буторина // Интеграция современных научных исследований в развитие общества: сборник материалов III Международной научно-практической конференции (29 сентября 2017 года), Том II – Кемерово: ЗапСибНЦ. 2017. С. 485-486.

отличие от ст. 305, где четко определяется «возраст согласия» для девочек - 13 лет, в ст. 302 такой возраст для мальчиков не указывается¹.

Новым Уголовным кодексом Республики Турция, принятым 26 сентября 2004 г.² законодательным органом Республики и вступившим в силу с 1 апреля 2005 г., был заменен во многом устаревший и потерявший актуальность Уголовный кодекс Республики Турция 1926 г. Ранее действовавший УК базировался, прежде всего, на итальянском Уголовном кодексе 1889 г. За весь период существования «старого» УК Турции в него были неоднократно внесены поправки. Кодекс нередко подстраивался под интересы правящей верхушки.

Так, в 1930-е гг. были сделаны заимствования из уголовного законодательства фашистской Италии, в частности, предусматривалась уголовная ответственность за коммунистическую деятельность и пропаганду. Закон об исполнении наказаний 1965 г. был нацелен на смягчение суровости УК, предусматривая альтернативные меры уголовного воздействия и штрафы, а также применение коротких тюремных сроков.

Антитеррористическим законом 1991 г. были аннулированы статьи УК, которыми устанавливалась ответственность за идеологические преступления. Тем не менее, он было введено широкое и запутанное определение терроризма, предоставляя правительству право использования закона не только для борьбы с террористами, а также наложения наказаний на обычных граждан за письменную и устную пропаганду, митинги и демонстрации, обладающие целью «нанести ущерб нерасторжимому единству государства».

В результате, к началу 1990-х гг. Кодекс был рассистематизирован, расструктурирован, во многом перестал отвечать современным требованиям борьбы с преступностью, чем была предопределена работа законодателя над

¹ Уголовный кодекс Республики Корея / науч. ред. и вступ. ст. А. И. Коробеева. СПб.: Юрид.центр Пресс, 2004. С. 195-196.

² Уголовный кодекс Турции (Закон № 5237 от 26.09.2004 г. с изменениями, внесёнными Законом № 6217 от 31.03.2011 г.).

новым кодексом¹. Уголовным кодексом Республики Турция 2004 г. (далее - УК Турции), разделом о преступлениях против половой неприкосновенности, предусмотрено наказание за растление малолетних (childmolestation). Тот, кем совершается сексуальное злоупотребление относительно ребенка, должен быть приговорен к лишению свободы на срок от 3 до 8 лет (ч. 1 ст. 103).

Сексуальное злоупотребление состоит из следующих действий:

- всех видов сексуальных покушений относительно ребенка, который не достиг 15-летнего возраста, либо те же деяния относительно лица, достигшего 15-летнего возраста, однако неспособного понимать юридические последствия совершаемого с ним деяния. Когда совершение преступления при отмеченных обстоятельствах осуществляется виновным через применение силы, обмана или угроз, назначаемое наказание должно быть увеличено наполовину (ч. 4 ст. 103);

- сексуального злоупотребления с детьми, которые достигли 15-летнего возраста, с помощью силы, обмана или угроз.

В качестве квалифицированного состава растления малолетних выступает сексуальное злоупотребление, которое выражено введением человеческого органа либо какого-либо предмета в тело потерпевшего. Такое преступление должно наказываться лишением свободы на срок от 8 до 15 лет (ч. 2 ст. 103).

В случае, когда данное преступление совершается родственниками-предшественниками (antecedents), родственниками второй и третьей степени кровного родства, отчимом, опекуном, педагогом, тренером, медицинским работником либо каким-либо лицом, которое оказывает медицинские услуги, или ответственно за защиту или наблюдение за ребенком, а также злоупотреблением влиянием, основанным на государственной должности, назначенное наказание должно увеличиваться наполовину (ч. 4 ст. 103).

¹ Уголовный кодекс Турции. Принят Великим Национальным Собранием Турции 1 марта 1926 г. с изм. и доп. на 3 августа 2002 г.

Данной особенностью турецкого УК представляется интерес для российской доктрины и законодателя¹.

При ухудшении физического либо психического здоровья потерпевшего в результате совершения преступления виновный должен наказываться лишением свободы на срок не менее 15 лет. Через пожизненное лишение свободы карается растление малолетнего, которое привело к гибели потерпевшего либо прекращению его вегетативного существования.

На основании ст. 104 УК Турции, тот, кем совершается половое сношение с лицом, достигшим 15-летнего возраста, но не достигшим совершеннолетия, без применения насилия, угроз либо обмана, должен наказываться лишением свободы на срок от 6 месяцев до 2 лет после подачи заявления о преступлении.

Наказание должно быть удвоено в случае, когда виновный более чем на 5 лет старше потерпевшего (ей) и подача заявления, при этом, не требуется. Виновный, которым совершается акт сексуального домогательства, должен подлежать наказанию в виде лишения свободы на срок от 2 до 3 лет лишения свободы (ст. 105)².

Интерес также представляется законодательным опытом борьбы с сексуальными посягательствами относительно несовершеннолетних в УК Республики Ирак, который в части 5 главы 8 «Преступления против общества» включает п. 385, приводящий к ответственности за половые сношения с несовершеннолетними.

Так, половое сношение с девочкой, не достигшей 18-летнего возраста, с ее согласия, с которой виновный не состоит в брачных отношениях, должно наказываться лишением свободы на срок до 10 лет либо арестом³.

¹ Уголовный кодекс Турции (Закон № 5237 от 26.09.2004 г. с изменениями, внесёнными Законом № 6217 от 31.03.2011 г.)

² Авдалян А. Я., Никонович С. Л. Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних: законодательная регламентация в странах Азии, Востока и Латинской Америки // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. 2019. Т. 9. № 1(30). С.92–93.

³ Уголовный кодекс Ирака (Закон № 111 от 1969 г.).

В качестве отягчающих ответственность обстоятельств выступают:

- применение силы;

- потеря девственности;

- виновный ответственен за воспитание потерпевшей, осуществляет за ней надзор либо имеет какие-либо властные полномочия относительно жертвы.

Уголовная ответственность и наказание за такое преступление являются возможными лишь при подаче заявления о преступлении потерпевшей, ее родителями, прародителями, братом либо сестрой. Закон об исламских уголовных наказаниях Исламской Республики Иран¹ включает в себя две части. Утверждение первой части, содержащей 497 статьи, было осуществлено на заседании комиссии по судебным и правовым вопросам Меджлиса исламского совета 30 июля 1991 г.

Принятие второй части, содержащей еще 232 статьи, произошло 23 мая 1996 г. Первая часть УК Ирана является непонятной, если не обратиться к источнику вероучения - Корану. Первая часть является шариатом, сводом законов, которые соответствуют требованию Корана. Он написан чистым арабским языком, чем затрудняется его адекватное восприятие и понимание, а также поражает неискушенного в исламе читателя своей жестокостью.

Вторая часть разительно отлична от первой неожиданной мягкостью и либерализмом. Относительно интересующих нас составов преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних, то первая часть УК Ирана, глава 1 «Нормированное наказание за прелюбодеяние», ст. 63 включает наказание за прелюбодеяние. Положениями ст.63 УК разъясняется понятие «прелюбодеяние» - им признано половое сношение, учитывая анальный половой акт мужчины и женщины, физическая близость между которыми запрещается исламским религиозным законом.

¹ Закон об исламских уголовных наказаниях Исламской Республики Иран / науч. ред. А.И. Ахани. СПб.: Юрид.центрПресс, 2008. С.152-153.

Назначение нормированного наказания за прелюбодеяние осуществляется в виде смертной казни вне зависимости от возраста и семейного положения лица в случае, когда оно совершается с кровным родственником, близость с которым запрещается исламским религиозным законом (п. «а» ст. 82 УК Ирана). Помимо этого, всякое прелюбодеяние, которое совершается лицом, не состоящим в браке, должно наказываться бичеванием в размере ста ударов кнутом (ст. 88).

Разделом 4 главы 1 УК Ирана устанавливается порядок исполнения нормированного наказания за прелюбодеяние. Если установление факта прелюбодеяния лица, которое состоит в постоянном браке, осуществляется его собственным признанием, при наказании в виде побития камнями первым бросает камень судья, следующий исламскому религиозному закону, далее прочие лица. А когда факт прелюбодеяния устанавливается показаниями свидетелей, первыми бросают камни свидетели, вторым судья, далее прочие лица (ст. 99).

В обязанности судьи включается публичное оповещение о времени исполнения нормированного наказания (ст. 101). В ходе исполнения наказания в виде побития камнями наказуемое лицо мужского пола должно закапываться в землю по пояс, а наказуемое лицо женского пола - по грудь (ст. 102).

«В случае исполнения нормированного наказания в виде бичевания наказуемое лицо мужского пола должно находиться в стоящем положении и из одежды иметь только ту, что закрывает гениталии. Удары кнута должны быть нанесены с силой по всему телу, исключая голову, лицо и гениталии. Наказуемое лицо женского пола в ходе исполнения того же наказания должно быть в сидячем положении и иметь на себе одежду, которая зарывает все тело» (ст. 100 УК Ирана).

Главой 2 «Нормированное наказание за мужеложство» установлены запреты на акты мужеложства относительно несовершеннолетних. На основании ст.112 УК Ирана, когда акт мужеложства совершается между

совершеннолетним вменяемым лицом и несовершеннолетним лицом, первому должно быть назначено наказание в виде смертной казни, а второму в случае отсутствия в действиях первого насилия - наказание в виде судебного взыскания в размере до семидесяти четырех ударов кнутом. В ст. 113 уточнено, что «акт мужеложства, который совершается несовершеннолетними лицами без применения насилия с чьей-либо стороны, должен наказываться судебным взысканием в размере до семидесяти четырех ударов кнутом».

На основании ст.123, когда двое мужчин, которые не являются кровными родственниками, без вынужденной необходимости окажутся под одним покрывалом в обнаженном виде, каждому должно назначаться наказание в виде судебного взыскания в размере до девяностодевяти ударов кнутом.

Интерес также представляется положениями ст. 124, на основании которых, когда один мужчина поцелует другого по причине плотского влечения, ему должно назначаться наказание в виде судебного взыскания в размере до шестидесяти ударов кнутом. Те же положения существуют и относительно женщин в главе 3 «Лесбиянство» (ст. 134). Очевидно, что в УК Ирана включено множество не материальных, а уголовно-процессуальных норм.

В ст. 114 разъяснено, что «четырёхкратное признание лица судье в совершении акта мужеложства выступает в качестве основания для назначения ему соответствующего нормированного наказания. Когда признание делается менее четырех раз, лицу должно быть назначено наказание в виде судебного взыскания». В данном случае, признание обладает силой, когда оно делается по собственной воле совершеннолетним вменяемым лицом (ст. 115, 116).

Установление факта мужеложства осуществляется свидетельством четырех мужчин высокой репутации, а свидетельство должно основываться на личном наблюдении. Когда число квалифицированных свидетелей меньше

четырех, установление факта мужеложства не происходит, а свидетелям в данном случае должно быть назначено нормированное наказание за ложное обвинение в мужеложстве (ст. 117, 118). Помимо этого, факт мужеложства не может устанавливаться свидетельством лишь одних женщин или свидетельством женщин и одного мужчины высокой репутации (ст. 119).

Иранским УК отмечается, что способы установления факта лесбиянства в суде являются аналогичными тем, что предусматриваются относительно мужеложства. В часть второй УК Ирана в ст. 646 включается запрет на заключение брака с несовершеннолетним лицом без разрешения его законного представителя. Заключение лицом мужского пола брака с несовершеннолетней в нарушение положений Гражданского кодекса и требований ст. 646 должно наказываться в виде тюремного заключения на срок от шести месяцев до двух лет¹.

Главой о преступлениях против детей, семьи и общественной морали УК Монголии² (ст. 122) предусматривается ответственность за половое сношение с лицом, которое не достигло 16-летнего возраста. Половое сношение с лицом, заведомо для виновного не достигшим 16-летнего возраста, должно наказываться штрафом в размере от 51 до 150 минимальных размеров оплаты труда, либо принудительными работами на срок от 251 до 300 часов, либо лишением свободы на срок до 3 лет.

На основании ст. 126 УК, изнасилование выступает в качестве полового сношения с применением насилия или угрозой его применения либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей, а также связанного с ее унижением.

В качестве одного из квалифицирующих признаков данного состава выступает изнасилование лица, который не достиг установленного законом возраста (п.5. ч. 2 ст. 126, лишение свободы на срок от 5 до 10 лет); особо

¹ Гусарова М.В. Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних по уголовному законодательству Российской Федерации и ряда зарубежных стран // Актуальные проблемы экономики и права. 2017. Т. 11. №1. С. 160–161.

² Уголовный кодекс Монголии. УБ., 2002.

квалифицированного - совершение того же деяния рецидивистом либо изнасилование ребенка, не достигшего 14-летнего возраста, что должно наказываться лишением свободы на срок от 15 до 25 лет либо смертной казнью.

Уголовное законодательство Аргентины включает раздел о преступлениях против половой свободы, состоящий из статей об ответственности за сексуальные деяния относительно несовершеннолетних. На основании аргентинского УК, «виновный, которым совершено сексуальное злоупотребление относительно лица любого пола, не достигшего тринадцати лет, должно наказываться лишением свободы на срок от шести месяцев до четырех лет каторжных работ или тюремного заключения» (абз. 1 ст. 119).

В абз. 2 ст. 119 отмечается, что «в случае, когда злоупотребление по своей длительности или обстоятельствам совершения выступило в качестве сексуального принуждения особенно унижительного для жертвы характера, то виновному должно быть назначено наказание в виде лишения свободы на срок от четырех до десяти лет каторжных работ или тюремного заключения». В данном случае, когда при отмеченных обстоятельствах совершалось проникновение всякого вида в тело, виновный должен наказываться лишением свободы на срок от шести до пятнадцати лет каторжных работ или тюремного заключения¹.

Уголовным кодексом Аргентины караются также те лица, которые побуждали или содействовали развращению несовершеннолетнего лица, не достигшего восемнадцати лет, даже когда было получено согласие жертвы - лишение свободы на срок от трех до десяти лет каторжных работ. Если же жертва не достигла тринадцати лет, то виновному должно быть назначено

¹ Уголовный кодекс Аргентины / науч. ред. и вступ. ст. Ю.В. Голика. СПб.: Юрид.центр Пресс, 2003. С. 112-113.

наказание в виде лишения свободы на срок от шести до пятнадцати лет каторжных работ или тюремного заключения¹.

Таким образом, следует заметить, что сравнительно-правовой анализ уголовного законодательства зарубежных стран о преступлениях против половой неприкосновенности несовершеннолетних позволяет отметить, что во многих уголовных кодексах стран Азии, Востока, Латинской Америки наличествует состав преступления под общим названием «Инцест» либо подобный квалифицирующий признак в иных составах преступлений о половой неприкосновенности несовершеннолетних.

¹ Авдалян А. Я., Никонович С. Л. Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних: законодательная регламентация в странах Азии, Востока и Латинской Америки // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. 2019. Т. 9. № 1(30). С.95-96.

ГЛАВА 2 НАСИЛЬСТВЕННЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО

2.1 Изнасилование несовершеннолетнего и насильственные действия сексуального характера в отношении несовершеннолетнего

Защита прав и свобод несовершеннолетних выступает в качестве приоритетного направления в деятельности государства, особенно в сфере защиты их половой неприкосновенности, физического и психического здоровья.

Несовершеннолетний выступает в качестве наиболее уязвимого члена общества согласно возрасту и незрелости социальных компетенций и обладает большими шансами быть жертвой преступных посягательств, поскольку имеет повышенную виктимность, учитывая сферу половых отношений.

Насильственные половые преступления, которые совершаются относительно несовершеннолетних, уголовным законодательством включаются в категорию тяжких и особо тяжких преступных деяний. Тем более, в последнее время можно наблюдать новые способы совершения преступных посягательств на половую неприкосновенность несовершеннолетнего.

Изнасилование, которое предусматривается ст. 131 УК РФ, выступает в качестве самого распространенного преступления из всей структуры половых преступлений. В качестве непосредственного объекта изнасилования выступает половая неприкосновенность несовершеннолетних.

По такому составу преступления в качестве потерпевшего может выступать лишь лицо женского пола, причем не учитывается ее моральный облик, виктимное поведение перед актом насилия, социальный статус и иные признаки личности. Не исключается совершение насилия относительно родственницы, дочери или падчерицы.

Объективная сторона представлена совершением полового сношения с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или третьему лицу либо, используя беспомощное состояние потерпевшей. Из диспозиции следует, что в качестве обязательного признака совершения преступления выступает совершение естественного полового сношения. Те действия, которыми имитируется половой акт, а также осуществляются другими способами, таковыми не являются.

Половой акт может признаваться в качестве изнасилования лишь тогда, когда субъектом преступления оно совершается против воли несовершеннолетней, угрожая применением физического насилия или же применяя его, либо используя беспомощное состояние жертвы. А малый возраст потерпевшей Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» также относится к беспомощному состоянию¹.

Следует заметить, что те средства достижения цели виновным, которые отмечаются диспозицией, могут применяться не только к потерпевшей, а и к иным лицам, безопасность которых обладает значением для жертвы.

Таким образом, физическое насилие выступает в качестве причинения боли, ограничения свободы, удушения, связывания, нанесения ударов, побоев, причинения вреда здоровью и иных действий, посягающих на жизнь и здоровье потерпевшей.

Угроза же выступает в качестве запугивания потерпевшей такими действиями, жестами или высказываниями, которыми указывается на то, что виновным немедленно может применяться физическая сила к жертве или ее близким. Тем не менее, угроза должна обладать реальным характером и обращаться преимущественно к потерпевшей.

¹ Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации (постатейный) / К.А. Барышева, Ю.В. Грачева, Г.А. Есаков и др.; под ред. Г.А. Есакова. –7-е изд., перераб. и доп. –М.: Проспект. 2017. С. 411-412.

Если предположено, что угроза будет воплощена в реальную жизнь лишь в будущем, то состава изнасилования нет. Следует заметить, что шантажирование потерпевшей всякими сведениями в качестве угрозы не выступает, а при обещании распространения сведений, имеющим значение для девушки в целях понуждения ее к совершению полового акта, должно квалифицироваться по ст.133 УК РФ. Прямым умыслом характеризуется субъективная сторона во всех случаях. Лицо только мужского пола, достигшее 14-летнего возраста, может выступать в качестве субъекта изнасилования. Необходимо отметить, что в практической деятельности были случаи привлечения к ответственности и женщин за соучастие в совершении изнасилования в форме соисполнительства через оказание помощи непосредственному исполнителю.

Преступления, которые совершаются относительно несовершеннолетних, предусматриваются ч. ч. 3-5 ст. 131 УК РФ и должны признаваться особо квалифицированными составами через их высокую степень общественной опасности. В качестве наиболее тяжелых следует признать изнасилование малолетней, которое совершается путем рецидива преступлений, то есть судимым за совершение преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних.

Насильственные действия сексуального характера относительно несовершеннолетнего выступают в качестве одних из самых жестоких, что основано на определенной аморальности и безнравственности действий, так как жертва пребывает в заведомо для преступника беспомощном состоянии¹.

Ст. 132 УК РФ в качестве объективной стороны выделяются отличные от изнасилования способы совершения полового сношения².

¹ Смирнов А.М. Виктимологическая характеристика посягательств несовершеннолетних на половую неприкосновенность и половую свободу личности // Lex Russica. 2016. № 9 (118). С. 32-33.

² Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 07.04.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.04.2020) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 25. Ст. 2954.

В качестве данных действий законодателем выделяется мужеложство, лесбиянство и иные действия сексуального характера. При выделении данных способов в отдельный состав преступления, законодателем обеспечивается равная защита лиц обоих полов от сексуальных посягательств, а их общественная опасность связывается не с «извращенностью», а с насильственным способом совершения полового акта, нарушающего половую свободу другого человека, а также унижением его чести и достоинства.

Следует обратить внимание на термины, которые применяются в отмеченных деяниях. Такие понятия, как мужеложство, лесбиянство или иные действия, которые направлены для удовлетворения половой страсти между лицами как одного пола, так и разного, а также сношение, совершенное через задний проход или орально, либо естественный половой акт мужчины и женщины, совершенный под принуждением женщиной выступают в качестве иных действий сексуального характера, используются чаще в физиологической антропологии. Половой акт, который рассматривается в сексологии, выступает в качестве гетеросексуального сношения в естественной форме. Возможность зачатия, как детородной функции, представляет собой отличительную особенность данного акта.

Законодателем не установлены четкие границы в процессе определения иных действий сексуального характера, потому он остается открытым. В Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» отсутствует утвержденный перечень данных действий.

В иные действия сексуального характера целесообразно включать такие как принуждение потерпевшего, субъекта преступления или иного лица к обнажению тела, демонстрацию сексуального поведения (совершение сексуального посягательства в присутствии потерпевшего). Уже имеющиеся в уголовном законе понятия должны включать, прежде всего,

физиологические признаки с определенной долей содержания признаков юридических. Тем не менее, в реальности их значения в некоторых аспектах не совпадают. К примеру, юридическим значением полового сношения предполагается, что оно может быть как полным, так и неполным, прерванным или завершенным (на физиологическом уровне), с реальной возможностью зачатия или без такого¹.

Преступление, которое предусматривается ст. 132 УК РФ, должно считаться оконченным с момента начала сексуального посягательства. В качестве субъекта преступления, в отличие от изнасилования, может выступать как мужчина, так и женщина, которые достигли 14 лет.

Субъективная сторона характеризуется прямым умыслом. Квалифицирующие признаки данного преступления совпадают с квалифицирующими признаками изнасилования, которые рассматривались нами ранее.

Необходимо обратить внимание на п. 21 и 22 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности»², в которых квалификация преступлений всегда будет трактоваться в пользу ст.131 и 132 УК РФ, при совершении преступления против половой неприкосновенности относительно лица, не достигшего возраста 12 лет.

Тем не менее, квалификация преступлений по соответствующим признакам преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних (к примеру, ч. 3 ст. 131) должна применяться лишь тогда, когда исполнитель знал или допускал, что в качестве потерпевшего выступает лицо, не достигшее 18 лет или иного возраста.

¹ Кузенков А.И., Утямишев А.Б. Насильственные преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности // Постулат. 2018. № 5-1 (31). С. 28-29.

² Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» // Российская газета. 12.12.2014. № 284.

Преступления этой категории, в первую очередь, обладают высоким уровнем латентности, что во многом обуславливается виктимологическими особенностями. Во-вторых, их динамика отнюдь не стабильна, в силу ряда субъективных и объективных факторов, которые связаны с деятельностью правоохранительных органов и учреждений «социального контроля» (школ, больниц и т.п.). Это можно объяснить тем, что латентность варьируется от «низкой» - жертва и преступник не были знакомы, до «высокой» - жертва и преступник были знакомы.

Благодаря таким признакам можно выявить еще одну особенность анализируемых преступлений: чаще всего они совершаются в семье. Тем не менее, это не находит отражения в статистике, во многом из-за латентности данных деяний.

Вследствие неоднократных насильственных действий над одним и тем же ребенком либо же совершения определенным лицом таких преступлений относительно нескольких различных лиц, в качестве характерной черты таких преступлений выступает их многоэпизодность. И если второе явление основано на психологическом портрете преступника, то первое можно объяснить тем, как уже было отмечено, что множество преступлений данного рода совершаются в семье.

В качестве еще одной особенности преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних, учитывая и насильственные действия сексуального характера, выступает активное использование Интернета в преступных целях. Такое явление основано на снижении возраста среднестатистического пользователя Сети.

В криминологии указывается, что социальная жизнь подростка в Интернете способствует тому, что преступнику не составляет труда отыскать жертву и установить контакт через социальные сети¹.

¹ Наумов А. В. Уголовное право. В 2 т. Том 2. Особенная часть: учебник для академического бакалавриата. -М. : Издательство Юрайт. 2019. С. 295-296.

Исходя из этого, можно сделать вывод, что преступления анализируемой категории выступают в качестве самостоятельного вида преступности с характерными лишь ей особенностями.

В качестве особой категории лиц, которыми было совершено насильственные действия сексуального характера относительно несовершеннолетних, выступают преступники, осуществляющие их в группе. Совершение таких преступлений чаще осуществляется подростками. Тем не менее, особая циничность таких преступлений лежит в том, что сексуальное насилие над жертвой выступает в качестве способа самоутверждения в глазах сверстников, а не удовлетворения сексуальных потребностей. Одновременно, подростками совершаются насильственные действия сексуального характера единолично.

Таким индивидам является присущей определенная степень социальной девиации, тем не менее, они в соответствии с возрастными особенностями, не страдают нарушениями сексуального предпочтения, потому их агрессия и желание удовлетворить физиологические потребности направляются на своих сверстников.

Определённая сложность в деятельности правоохранительных органов, в частности судебно-следственной практике, представляется квалификацией насильственных половых преступлений относительно несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет и малолетних, которым не исполнилось 14 лет. При этом, говорится про насильственные преступления против половой неприкосновенности личности, которые предусматриваются п. «а» ч. 3 и п. «б» ч. 4 ст. 131 УК РФ, насильственные действия сексуального характера п. «а» ч. 3 и п. «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ, а также понуждение к действиям сексуального характера ч. 2 ст. 133 УК РФ.

Для того, чтобы квалифицировать анализируемые преступления относительно несовершеннолетних и малолетних, важным значением обладает понятие «насилие», на котором основано причинение вреда потерпевшим лицам.

Исходя из этого, необходимо указать на п. 2 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 "О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности", которым отмечено, что насилие в ст. 131 и 132 УК РФ понимается в качестве опасного, так и неопасного для жизни, а также для здоровья насилия, а также побоев и совершения иных насильственных действий, которыми причиняется потерпевшему физическая боль либо ограничивается его свобода.

В данном случае, когда в ходе изнасилования либо совершения насильственных действий сексуального характера потерпевшему причиняется легкий или средней тяжести вред здоровью, то содеянное должно охватываться диспозициями ст. 131 и ст. 132 УК РФ, а когда умышленно причиняется тяжкий вред здоровью, требуется дополнительная квалификация по соответствующей части ст. 111 УК РФ.

Особые трудности в квалификации, к примеру, в случае изнасилования, представляет совершение этого преступления, используя беспомощное состояние потерпевшей. Толкованием и пониманием беспомощного состояния потерпевшей относительно изнасилования и насильственных действий сексуального характера вызываются особые трудности в практической деятельности, особенно когда говорится о несовершеннолетних и малолетних.

Исходя из этого, в п. 5 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 "О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности" изнасилование и насильственные действия сексуального характера должны признаваться с использованием беспомощного состояния потерпевшего лица, если оно в силу своего физического или психического состояния (слабоумие или другое психическое расстройство, физические недостатки, болезненное или бессознательное состояние), возраста (малолетнее или престарелое лицо) или

иных обстоятельств не могло понимать характер и значение совершаемых с ним действий, а также оказать сопротивление виновному.

В теории и судебно-следственной практике зачастую происходит возникновение вопросов о квалификации изнасилования с иными половыми преступлениями относительно несовершеннолетних и малолетних, в частности, с насильственными действиями сексуального характера (ст. 131) и при понуждении к действиям сексуального характера (ч. 2 ст. 133) УК РФ.

На основании ст. 132 УК РФ, уголовная ответственность предусматривается за мужеложство, лесбиянство, а также иные действия сексуального характера с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) либо другим лицам или с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей). В данном случае, потерпевшими несовершеннолетними и малолетними в случае совершения этого преступления могут выступать как лица мужского пола, так и женского.

Разграничение изнасилования и преступления, которое предусматривается ст. 132 УК РФ, должно проводиться в соответствии с особенностями объективной стороны, которую, несмотря на общий признак насилия, можно охарактеризовать различными действиями и способами сексуального характера, а также видами удовлетворения половых потребностей.

При решении вопроса о квалификации таких преступлений Пленумом Верховного суда РФ в п. 9 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 "О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности" отмечается, что в случае совершения виновным в какой-либо последовательности изнасилования и насильственных действий сексуального характера относительно одной и той же потерпевшей, содеянное должно квалифицироваться по совокупности преступлений, которые

предусматриваются ст. 131 и ст. 132 УК РФ, вне зависимости от времени совершения этих преступлений.

В соответствии с примечанием к ст. 131 УК РФ к преступлениям, которые предусматриваются п. «б» ч. 4 ст. 131, а также п. «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ, следует относить действия, подпадающие под признаки преступлений, предусмотренных частями 3-5 ст. 134 и частями 2-4 ст. 135 УК РФ, которые совершены относительно лица, не достигшего 12-летнего возраста, так как данное лицо в соответствии с возрастом находится в беспомощном состоянии, то есть не может понимать характер и значение совершаемых с ним действий.

Рассмотрим два уголовных дела из практики судов ЯНАО, по каждому делу потерпевших было более чем двое.

Так, Новоуренгойским городским судом ЯНАО осужден гр. М. за совершение четырех преступлений, предусмотренных п. «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ и за одно преступление (в данном случае присутствует квалифицирующий признак), предусмотренного ч. 3 ст. 135 УК РФ. Судом М. по каждому преступлению было назначено наказание, предусмотренные п. «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ с применением ст. 64 УК РФ в виде лишения свободы на срок 5 лет, с ограничением свободы на срок 1 год.

По ч. 3 ст. 135 УК РФ с применением ст. 64 УК РФ было назначено наказание в виде лишения свободы на срок 3 года. В соответствие с ч. 3 ст. 69 УК РФ по совокупности преступлений путем частичного сложения назначенных наказаний, окончательно назначено наказание в виде лишения свободы на срок 6 (шесть) лет 7 (семь) месяцев, с отбыванием в исправительной колонии строгого режима, с ограничением свободы на срок 2 (два) года с возложением соответствующих обязанностей.

Все рассматриваемые данным судом преступления были совершены в отношении 11 лиц потерпевших с помощью использования интернет-пространства.

М. таким образом, преследовал цель удовлетворения своего сексуального влечения, желая вызвать у несовершеннолетних потерпевших сексуальное возбуждение и пробудить у них интерес к сексуальным отношениям, а также заводил темы сексуального характера, направлял видеофайлы с эротическими и порнографическими изображениями и настаивал на получение от них интимных фото или видео.

Из одиннадцати потерпевших четверо не достигли двенадцатилетнего возраста, согласно примечаниям к статье 131 УК РФ, к преступлениям, предусмотренным п «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ относятся также деяния, подпадающие под признаки преступлений, предусмотренных частями 3-5 ст. 134 и частями 2-4 ст. 135 УК РФ. В связи, с чем действия М. в отношении указанных потерпевших суд квалифицировал по каждому эпизоду преступления в отношении четверых потерпевших по п. «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ.

В отношении остальных 7 потерпевших, которым исполнилось 12 лет, но не исполнилось 14 лет, суд содеянное квалифицировал по ч. 3 ст. 135 УК РФ, как развратные действия, предусмотренные данной статьей¹.

Так, диспозицией статьи указывается на то, что те самые развратные действия не сопрягаются с какими-либо насильственными действиями. Однако также здесь отмечается то, что виновный должен быть совершеннолетним, то есть ему исполнилось 18 лет, а потерпевший не может быть старше 16 лет.

По следующему рассматриваемому уголовному делу проходило 12 несовершеннолетних потерпевших, двое не достигшие 16 лет и двое достигшие двенадцатилетнего возраста, но не достигшие четырнадцати лет. Остальные восемь потерпевших не достигли двенадцатилетнего возраста.

Из материалов уголовного дела, следует, что Б. используя технические устройства, имеющие доступ к информационно-телекоммуникационной сети

¹ Архив Новоуренгойского городского суда ЯНАО. Дело № 1-218/2017 // Судебные и нормативные акты РФ - <https://sudact.ru>

«Интернет», используя в социальной сети «ВКонтакте» персональную страницу (владел информацией о несовершеннолетнем возрасте потерпевших исходя из данных на их страницах) вел переписку и отправлял фотографии на тему орально-генитальных сексуально-половых отношений между мужчиной и женщиной, присылал сообщения с предложениями совершать иные действия сексуального характера и развратные действия.

2 апреля 2018 года приговором Губкинского районного суда ЯНАО Б. признан виновным по ч. 3 ст. 135 УК РФ - совершение развратных действий без применения насилия лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, в отношении двух и более лиц, заведомо не достигших шестнадцатилетнего возраста и восьми преступлений, предусмотренных п. «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ - иные действия сексуального характера с использованием беспомощного состояния потерпевшей, совершенные в отношении лица, не достигшего двенадцатилетнего возраста.

Судом Б. назначено наказание по ч. 3 ст. 135 УК РФ в виде лишения свободы на срок 6 лет, по каждому преступлению из предусмотренных п. «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ лишения свободы на срок 13 лет с ограничением свободы 1 год. На основании ч. 3 ст. 69 УК РФ по совокупности преступлений, путем частичного сложения наказаний назначено лишения свободы на срок 14 лет 6 месяцев, с ограничением свободы на 2 года с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима с возложением соответствующих обязанностей.

Апелляционным определением суда ЯНАО приговор изменен: смягчено наказание, назначенное Б. за преступление, предусмотренное ч. 3 ст. 135 УК РФ, с применением ст. 64 УК РФ, до 2 лет лишения свободы. Смягчено наказание, назначенное Б. за каждое из восьми преступлений, предусмотренных п. «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ, с применением ст. 64 УК РФ, до 4 лет лишения свободы с ограничением свободы на срок 6 месяцев. На основании с ч. 6 ст. 15 УК РФ, изменена категория совершенного Б. преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 135 УК РФ и восьми преступлений,

предусмотренных п. «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ, с особо тяжких на тяжкие преступления.

В соответствии с ч. 3 ст. 69 УК РФ, по совокупности преступлений, путем частичного сложения наказаний, окончательно назначено Б. наказание в виде 7 лет лишения свободы в исправительной колонии общего режима с возложением обязанностей и запретов¹.

Из названных примеров следует, что деяния, которые совершены относительно двух и более лиц квалифицируются по одной статье - ч. 3 ст. 135 УК РФ и назначается судами, учитывая применение положений ст. 64 УК РФ. То есть можно проследить взаимосвязь возраста потерпевших с наличием совокупности преступлений, что противоречиво закону.

Одно из упущений - отсутствует законодательное закрепленное в уголовном праве определение «малолетнее лицо». Малолетний возраст выступает в качестве одной из причин признания беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей) от преступных посягательств сексуального характера, на чем основана и теория, и практическая деятельность. Этот вопрос обладает принципиальным значением, поскольку даже при наличии невынужденного согласия малолетнего лица на половой контакт содеянное все равно должно признаваться в качестве изнасилования или насильственного действия сексуального характера².

Для того, чтобы правильно квалифицировать такие преступления целесообразно определить, кого же необходимо включать в категорию малолетних, тем более что в уголовном законе это понятие отсутствует. Следовательно, на наш взгляд, в качестве малолетнего в уголовном праве необходимо понимать лицо, которое не достигло возраста 12 лет, а лицо, не достигшее возраста 16 лет, должно обозначаться как «подросток».

¹ Архив Губкинского районного суда ЯНАО. Дело № 1-7/2018 // Судебные и нормативные акты РФ - <https://sudact.ru>

² Трубинская А. С. Проблемы квалификации насильственных половых преступлений против несовершеннолетних / А. С. Трубинская // Право: история, теория, практика: материалы V Междунар. науч. конф. (г. Санкт-Петербург, июль 2017 г.). - Санкт-Петербург : Свое издательство. 2017. С. 114-115.

Таким образом, можно сделать вывод, что в качестве основной виктимологической особенности жертв сексуального насилия выступают именно психо-физиологические особенности. В процессе совершения сексуального насилия в семье, наоборот, главная роль отводится не виктимности несовершеннолетнего, так как преступником осознается полная подчиненность ему жертвы.

На наш взгляд, целесообразно ужесточение уголовной ответственности по ст. 131–132 УК РФ, дополняя содержание ч. 5. Суть такого дополнения лежит в расширении квалифицирующего состава через включение в него деяний, которые предусматриваются п. «б» ч. 4, повлекшие причинение тяжкого вреда здоровью потерпевшего (потерпевшей) или иные тяжкие последствия, а равно повлекшие по неосторожности смерть потерпевшего (потерпевшей).

2.2 Понуждения к действиям сексуального характера в отношении несовершеннолетнего

В качестве еще одного состава преступления, которое включено в насильственные, выступает понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК РФ). Понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК РФ) выступает в качестве общественно опасного деяния.

Объективная сторона данного преступления представляется понуждением потерпевшего к половому акту, мужеложству, лесбиянству, иным действиям сексуального характера. Совершение таких действий обязательно должно осуществляться одним из способов понуждения:

а) шантаж выступает в качестве угрозы распространения подлинных или ложных сведений, которые порочат жертву;

б) угроза уничтожения, повреждения или изъятия имущества выступает в качестве явно выраженного обещания субъекта преступления при отказе от сексуального действия совершить одно из преступлений, посягающих на

собственность потерпевшего (потерпевшей). К тому же право собственности также выступает в качестве объекта уголовно-правовой охраны;

в) использование материальной или иной зависимости потерпевшего (потерпевшей) выступает в качестве понуждения, которое должно сопровождаться угрозой совершения данных действий относительно зависимого лица, которые затем повлекут ущемление его прав и свобод (угроза отчисления из образовательных организаций, лишения содержания или жилища и т.д.).

Понуждение выступает в качестве психического воздействия на потерпевшую (потерпевшего) в целях заставить ее (его) вступить в сексуальные контакты с виновным лицом против своей воли.

Шантаж - гражданину (-ке) поступает угроза распространения порочащих сведений. Данные могут быть безобидными, но субъективными для потерпевшего. В качестве шантажа не может выступать обещание выгод, будь то повышение по службе, увеличение зарплаты, вступление в брачные отношения. Подобными действиями не ограничиваются законные права и интересы потерпевшего лица.

Угроза нанесения порчи имуществу, вплоть до его полного уничтожения или изъятия. Ценные вещи могут принадлежать потерпевшему или его родственникам. В качестве определяющей характеристики выступает ценность имущества для жертвы. Если преступником исполняется угроза уничтожения или изъятия ценностей, то его деяние должно быть квалифицировано еще и по другой статье.

Использование материальной или другой зависимости. Данным способом охватываются различные ситуации. Основным критерием оценивания выступает значительность. Жертва может быть на иждивении у преступника. Иногда возникает служебная зависимость. Злодей пользуется своей властью и угрожает законным интересам пострадавшего. Все способы подробно описываются законодательством, и предусматривают определенный вид ответственности.

Так, < Ф.И.О. >1 органами предварительного следствия подозревается в совершении преступления, предусмотренного ч.2 ст.133 УК РФ. С материалов дела следует, что < Ф.И.О. >1 органами предварительного расследования подозревается в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 133 УК РФ, отнесенного законом к категории средней тяжести, к преступлениям против половой неприкосновенности и половой свободы личности.

Из обстоятельств инкриминируемых < Ф.И.О. >1 действий следует, что он, будучи сотрудником полиции, при исполнении своих должностных обязанностей, находясь в командировке с табельным оружием в г.Анапе с целью охраны правопорядка и общественной безопасности в период летнего курортного сезона, в ночное время на пляже, путем шантажа (под угрозой административного задержания и привлечения к административной ответственности), совместно с другим сотрудником полиции, понудил к половому сношению несовершеннолетнюю¹.

В современных условиях положение применяется для защиты малолетних детей. Преступление может быть дополнено еще одной характеристикой - морально-психическим развитием несовершеннолетнего. С другими составами преступлений имеются такие различия. Наибольшая сложность вызывается отграничением неоконченного изнасилования от понуждения к действиям сексуального характера. Отличия заключены в следующем: насилем предполагается, что желаемое преступник хочет получить сразу же. В случае понуждения шантаж может занимать некоторое время. Понуждением может не предполагаться насилие или его угроза. В случае насилия может быть использована всякая сила. В понуждении жертвой дается добровольное согласие. При этом, тоже имеются свои отличия: потерпевший - лицо до 16 лет, а в случае понуждения - без

¹ Апелляционное постановление № 22К-6292/2019 от 9 сентября 2019 г. по делу № 22К-6292/2019 Краснодарского краевого суда (Краснодарский край) // Судебные и нормативные акты РФ - <https://sudact.ru>

возрастных ограничений. Цели преступника и субъективная сторона различные.

В качестве потерпевших могут выступать лица как мужского, так и женского пола, а в ходе совершения преступления с использованием материальной или иной зависимости - лицо, которое находится в какой-либо зависимости, к примеру, отчим и падчерица, дочь и отец, воспитатель и воспитанник и т.д.

В связи с чем, состав данного преступления является формальным, поскольку такое преступление должно считаться оконченным с момента высказывания требования вступления в половую связь жертве. В данном случае, фактическое вступление в сексуальный контакт не требуется.

Субъективная сторона такого деяния выражается только прямым умыслом. Субъект по этому преступлению является общим, то есть вменяемым физическим лицом, достигшим возраста 16 лет. Такое деяние отличается от преступлений, которые предусматриваются ст.131-132 УК РФ тем, что над жертвой совершается не физическое насилие, а психическое насилие, тем не менее, это не препятствует отнесению этого состава к насильственным преступлениям¹.

Серьезное внимание в ходе установления степени общественной опасности отводится возрасту жертвы преступления исходя из того, что у несовершеннолетних до конца не сформирована психика, и совершение относительно них сексуальных посягательств, против их воли влечет тяжелейшие последствия. Также совершение полового сношения и насильственных действий сексуального характера вызывать значительные травмы и даже смерть несовершеннолетнего. Так, 22 марта 2016 года в больнице Задонского района Липецкой области умерла девочка пяти лет. Ее в тяжелом состоянии привез медикам 32-летний приемный отец.

¹ Чугунов А.А., Морозова А.А. Особенности квалификации насильственных действий сексуального характера // Современное право. 2016. № 6. С. 98-99.

Врачи быстро установили, что малышка была изнасилована. Они обратились в полицию, стражи порядка арестовали мужчину по подозрению в насильственных действиях сексуального характера по отношению к ребенку. Изнасилование отцом девочки привело к разрыву ее внутренних органов, что послужило причиной ее смерти¹.

Отличительно от изнасилования (ст. 131 УК РФ) и насильственных действий сексуального характера (ст. 132 УК РФ) в случае понуждения к действиям сексуального характера способы воздействия на потерпевшее лицо самые являются разнообразными, которые исчерпывающе указываются законодателем в диспозиции ч. 1 ст. 133 УК РФ. Могут возникать проблемы также в случае квалификации, демонстрации порнографических материалов одновременно мальчику и девочке, которыми не осознается суть совершаемых с ними действий, ради последующего вступления с ними в половой контакт. В соответствии с логикой законодателя, данного рода деяние, которое совершается мужчиной относительно не достигшей 12 лет девочки, должно квалифицироваться по ч. 1 ст. 30, п. «б» ч. 4 ст. 131 УК РФ, а относительно мальчика того же возраста - по ч. 1 ст. 30, по п. «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ (идеальная совокупность, грозящая виновному резким усилением окончательного наказания).

Налицо идеальная совокупность преступлений, и действия виновного должны квалифицироваться по обоим составам - п. «б» ч. 4 ст. 131 УК РФ, п. «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ. В случае если те же деяния свершаются женщиной, то они должны квалифицироваться лишь по ч. 1 ст. 30, п. «б» ст. 132 УК РФ.

Исходя из вышеизложенного, преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних имеют высокие степени общественной опасности, принимая во внимание те общественные отношения, на которые они посягают. Изнасилование, которое предусматривается ст. 131 УК РФ, может совершаться как через физическое

¹ Смерть после изнасилования: родители 5-летней девочки из Воронежа избивали её несколько дней // <http://www.moe-online.ru/news>

насилие, так и угрозу его применения, причем такие действия могут применяться как к самой жертве, так и к иным лицам, также изнасилование может совершаться с потерпевшей, которая находится в беспомощном состоянии.

Все составы отмеченных преступлений обладают квалифицирующими признаками, а в случае со ст. 131-132 УК РФ они являются аналогичными и предусматривают ответственность за совершение сексуальных посягательств, обладающих более высокой степенью общественной опасности. В качестве наиболее тяжелых необходимо признавать совершение таких преступлений лицами, которые уже привлекаются к уголовной ответственности по статьям, предусмотренными главой 18 УК РФ.

В качестве существенных различий ст.131 и 132 УК РФ выступает пол жертвы и субъект преступления. В ст. 131 УК РФ в качестве жертвы преступления может выступать лицо женского пола, а, следовательно, насильником необходимо признавать лицо мужского пола. Напротив, в ст. 132 УК РФ, как жертвой, так и субъектом преступления могут признаваться лица и мужского и женского пола.

Ст. 133 УК РФ предусматривается для достижения цели удовлетворения половой страсти совершение психического насилия в разных формах, в качестве средства подавления сопротивления. В отличие от ст. ст. 131 и 132 УК РФ в этом составе предусматривается только один квалифицирующий признак - совершение насильственных действий относительно несовершеннолетнего лица.

Все деяния, которые предусматриваются главой 18 УК РФ, совершаются в форме прямого умысла, исключая один квалифицированный состав изнасилования - заражение потерпевшей ВИЧ-инфекцией. Оно может совершаться и по неосторожности.

ГЛАВА 3 НЕНАСИЛЬСТВЕННЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО

3.1 Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16-летнего возраста

Ст. 134 «Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста» и ст. 135 «Развратные действия» УК РФ закрепляют в своих диспозициях ответственность за ненасильственные сексуальные посягательства, состоящие в грубом нарушении половой морали по отношению к лицам молодого возраста.

Ст. 134 УК РФ в части 1 предусматривает ответственность за половое сношение с лицом, не достигшим 16 лет. Если же над жертвой совершается не психическое, а физическое насилие, то данное деяние квалифицируется в совокупности с положением ст. 132 УК РФ.

Часть 2 ст. 134 УК РФ предусматривает ответственность за совершение таких деяний, как лесбиянство и мужеложство, в отношении лица, не достигшего 16 лет.

В части 3 ст. 134 УК РФ предусмотрена ответственность за совершение, как естественного полового акта, так и мужеложства и лесбиянства в отношении малолетних лиц, то есть достигших 12, но не достигших 14 лет.

Части 4 и 5 рассматриваемой статьи квалифицируют соответственно указанные деяния, если они совершаются в отношении двух или более лиц, либо группой лиц, либо группой лиц по предварительному сговору, либо организованной преступной группой.

Часть 6 ст. 134 УК РФ содержит в себе ответственность за деяние, предусмотренное в части 3 ст. 134 УК РФ, совершенное лицом, ранее имеющим судимость по части 3 ст. 134 УК РФ¹.

Это преступление следует включать в категорию особо тяжких, поскольку лицо, которым было совершено данное преступление, страдает нарушением сексуальных предпочтений, чем не исключается его вменяемость. Уголовным законом, при этом, предусматриваются суровые наказания, вплоть до пожизненного лишения свободы.

Анализируя название статьи 134 УК РФ - «Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста», - важно указать на то, что иные действия сексуального характера подпадают под объективную сторону части 2 ст. 134 УК РФ, если они совершены путем мужеложства или лесбиянства. Между тем, уголовным законодательством не охватывается все многообразие действий, которые направляются для удовлетворения половой страсти.

Через отсутствие своего законодательного определения данные действия обладают оценочным характером и могут быть квалифицированы по ст. 135 УК РФ. Логично было бы разделение иных действий сексуального характера на контактные и бесконтактные формы удовлетворения половой страсти.

Контактные формы половых взаимоотношений могут быть охарактеризованы проникновением в естественные полости тела человека и должны быть включены в разновидности половых актов. Тем не менее, в настоящее время оральный секс или секс с использованием инородных предметов не включается в категорию полового акта.

Следовательно, к примеру, квалификация акта мужеложства осуществляется по части 2 ст. 134 УК РФ и может привести к наказанию до 6

¹ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 07.04.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.04.2020) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 25. Ст. 2954.

лет лишения свободы, а квалификация введения инородного предмета в заднепроходное отверстие мальчика, который не достиг 16 лет, будет осуществляться по части 1 ст. 135 УК РФ, которой предусматривается наказание всего лишь до 3 лет лишения свободы.

Такое же наказание должно наступить за совершение оральноего секса с лицом, который не достиг 16 лет. Хотя все отмеченные преступления обладают аналогичной степенью общественной опасности.

Квалификация бесконтактных форм удовлетворения половой страсти должна осуществляться по ст. 135 УК РФ и включаться в разряд развратных действий. Также следует отметить логичность разделения естественного полового сношения и актов мужеложства и лесбиянства на части 1 и 2 ст. 134 УК РФ, однако, наказанием, которое должно предусматриваться за совершение таких сексуальных посягательств, вносится большой диссонанс в анализ ответственности за преступления, предусматриваемые частями 1 и 2 ст. 134 УК РФ.

Так, совершением добровольного полового акта в естественной форме (то есть при котором может происходить зачатие) предусматривается ответственность до 4 лет лишения свободы, а совершением акта мужеложства или лесбиянства в добровольной форме предполагается ответственность до 6 лет лишения свободы, чем автоматически включаются данные преступления в категорию тяжких преступлений¹.

Следовательно, законодателем подчеркивается более высокий уровень общественной опасности мужеложства или лесбиянства в качестве преступлений, которые посягают не только на половую неприкосновенность несовершеннолетнего, а и на его нравственность. Между тем, когда говорится про добровольные формы разных видов половых актов, то общественная опасность естественных половых отношений и мужеложства с лесбиянством должна являться одинаковой.

¹ Аванесян В. Вопросы квалификации ст. 134 УК РФ // Уголовное право. 2017. № 5. С. 5-6.

Так как часть 2 ст. 134 УК РФ включена в категорию тяжких преступлений, то, таким образом, для лиц, которыми были совершены такие преступления, является невозможным освобождение от уголовной ответственности и наказания по некоторым основаниям (в связи с деятельным раскаянием, в связи с примирением сторон, в связи с назначением судебного штрафа, в связи с изменением обстановки).

По нашему мнению, решение такой проблемы должно осуществляться на законодательном уровне, а оценка степени общественной опасности ненасильственных половых актов, совершаемых с лицами, не достигшими 16 лет, должна быть основана на предполагаемых негативных последствиях для несовершеннолетних¹

В ст. 134 УК РФ включены два примечания, первым из которых указывается утрата степени общественной опасности совершенного преступления при вступлении виновного в брак с жертвой преступления. При этом, законодателем полагается возможным освобождение лица, впервые совершившего преступление, которое предусматривается частью 1 ст. 134, от наказания.

Частью 1 ст. 134 УК РФ предусмотрено половое сношение с партнером противоположного пола, соответственно, добровольными половыми сношениями в форме мужеложства или лесбиянства не образуются обстоятельства, которые могут освобождать от наказания.

Примечанием 1 к ст. 134 УК РФ предусматривается в качестве основания освобождения от уголовной ответственности - вступление в брак с жертвой преступления, между тем, такое положение должно быть подвергнуто критике, которой указывается дискриминация лиц нетрадиционной сексуальной ориентации, через невозможность вступления ими в брак на территории РФ.

¹ Дядюн К. В. К вопросу о целесообразности установления уголовной ответственности за половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста / К. В. Дядюн // Universum: экономика и юриспруденция. 2017. № 5. С. 27-28.

Вторым же примечание объясняется важность разницы в возрасте - если она не выше 4 лет, то к субъекту преступления не может применяться наказание в виде лишения свободы за половое сношение с несовершеннолетним, который не достиг 16 лет.

Множество споров вызывается субъектом анализируемого преступления. В соответствии с частями 1 и 2 ст. 134 УК РФ, уголовному наказанию должны быть подвержены лица, которые достигли 18 лет. Между тем, последующими частями возраст субъекта не упоминается, а в них включена ссылка на первые две части.

Некоторыми исследователями полагается, что в ходе решения вопроса о возрасте виновного должно быть учтено положение ст. 20 УК РФ, часть 3 которой включает положение о заключении в основу определения возраста лица, которое может выступать в качестве субъекта преступления, а также возможность виновного осознания общественно опасного характера своих действий и руководства ими. В соответствии с данными характеристиками, для субъекта преступления по ст. 134, 135 УК РФ определяется возраст 18 лет¹.

Таким образом, необходимо заметить, что половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16-летнего возраста (ст. 134 УК РФ) - преступлением в данном случае подразумевается половой акт, который совершается между взрослым человеком и подростком, на момент полового сношения с лицом, не достигшим 16 лет. Причем судебное преследование влечет не только традиционный, гетеросексуальный половой контакт между девушкой и мужчиной, но и гомосексуальное половое сношение с лицом достигшим шестнадцатилетнего возраста и подростком.

Если обвиняемым совершается первая половая близость насильно, а затем он вступает со своей жертвой в регулярные интимные контакты, то его преступление будет расцениваться в совокупности со ст. 131, 132, а так же

¹ Бимбинов А. А. Ненасильственные половые преступления: монография / А. А. Бимбинов. –М.: Проспект. 2017. С. 63-64.

134 УК РФ. Если сексуальный акт с подростком происходит по взаимному согласию, то действия обвиняемого будут рассматриваться непосредственно по ст. 134 УК РФ. Когда обвиняемым принуждается жертва к близости или к прочим действиям сексуального характера, то это подпадает под ст. 132, 133 134 УК РФ.

3.2 Развратные действия в отношении лица, не достигшего 16-летнего возраста

Общественная опасность преступления, предусмотренного ст. 135 УК РФ, состоит в том, что совершаемые действия могут вызвать половое возбуждение у несовершеннолетних, а также неподдельный интерес к сексуальным отношениям, тем самым нарушив процесс нормального психического и физического развития подростков.

В качестве потерпевших могут выступать как мальчики, так и девочки, которые не достигли возраста 16 лет.

Развратными действиями, в соответствии с Постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 4 декабря 2014 г. № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы», признаются любые действия, кроме полового сношения, мужеложства и лесбиянства, совершенные в отношении лиц, достигших 12 лет, но не достигших 16 лет, которые были направлены на удовлетворение сексуального влечения виновного, или на вызывание сексуального возбуждения у потерпевшего лица, или на пробуждение у него интереса к сексуальным отношениям¹.

Развратными могут признаваться и такие действия, при которых непосредственный физический контакт с телом потерпевшего лица

¹ Кузнецов А. В. Совершенствование практик применения норм уголовного закона об ответственности за развратные действия ненасильственного характера в отношении несовершеннолетних / А. В. Кузнецов // Вестник Омской юридической академии. 2016. № 1. С. 51-52.

отсутствовал, включая действия, совершенные с использованием сети Интернет, иных информационно-телекоммуникационных сетей.

Квалифицирующие признаки этой статьи являются аналогичными квалифицирующим признакам ст. 134 УК РФ. Насильником осознается, что им совершаются действия относительно подростка, который не достиг 16 лет, и он желает их совершить, в этом и выражена субъективная сторона такого преступления, то есть в форме прямого умысла.

Лицо мужского или женского пола, достигшее возраста 18 лет, выступает в качестве субъекта преступления¹.

Из сферы уголовно-правовой охраны выпадает такое деяние, как склонение к сексуальным действиям, которое выступает в качестве всяких умышленных действий, как однократных, так и многократных, которые направлены для возбуждения у несовершеннолетнего желания совершать действия, направленные для удовлетворения половой страсти, а именно удовлетворения своих сексуальных потребностей, сексуальных потребностей третьих лиц или самого виновного².

Состав анализируемого преступления можно считать оконченным с момента начала склонения подростка к совершению действий сексуального характера, то есть виновному не требуется вступать в последующем в сексуальный контакт с потерпевшим.

В формы склонения следует включать уговоры, обещания, предложение вознаграждения. В случае, когда склонение перерастает в шантаж, угрозу уничтожением, повреждением или изъятием имущества либо будет осуществлено с применением какой-либо зависимости жертвы, такое преступление выступает в качестве понуждения к совершению действий сексуального характера, и должно квалифицироваться по ст. 133 УК РФ.

¹ Шаблинская Е. В. Некоторые проблемы регламентации развратных действий в УК РФ / Е. В. Шаблинская // Актуальные вопросы борьбы с преступлениями. 2016. № 4. С. 19.

² Новицкая Н. В. Отграничение иных действий сексуального характера, связанных с ненасильственными половыми посягательствами против несовершеннолетних, от развратных действий // Закон и право. 2017. № 12. С. 73-74.

Кроме того, в состав преступления включается демонстрация не только реально совершаемых действий, а и искусственно созданных материалов, к примеру, картины или рисунки, которыми изображаются вымышленные действия сексуального характера.

Проблемой уголовно-правовой оценки развратных действий, которые совершаются относительно лиц, не достигших 12-летнего возраста, также вызывается множество споров. Учитывая пояснительное примечание в ст. 131 УК РФ, которым законодателем объявлен такой малолетний лицом, которое находится в беспомощном состоянии, имеет место прием юридической фикции.

В ходе совершения таких преступлений, примечанием указывается на переквалификацию частей 3, 4, 5 ст. 134 УК РФ и частей 2, 3, 4 ст. 135 УК РФ как изнасилование или насильственные действия сексуального характера (пункт «б» части 4 ст. 131 УК РФ, пункт «б» части 4 ст. 132 УК РФ). Между тем, в юридической литературе существует мнение о несовпадении таких квалифицирующих признаков ст. 131, 132 УК РФ с объективными характеристиками ст. 135 УК РФ.

Просвещение в сексуальной сфере вряд ли может сочетаться по степени общественной опасности с признаком использования беспомощного состояния потерпевшего. Исходя из этого, целесообразна корректировка ст. 135 УК РФ и примечания к ст. 131 УК РФ¹.

При анализе уголовных дел по ст. 135 УК РФ в глаза бросается то, что во множестве случаев деяния, которые квалифицируются судами как «развратные действия» выступают в качестве вступления лица, которое достигло восемнадцатилетнего возраста в контакт с подростком через социальные сети и осуществление переписки, носящей сексуальный характер.

¹ Мартиросян М.С. Некоторые проблемы, связанные с разграничением понятия «развратные действия» в статье 135 УК РФ и понятия «иные действия сексуального характера», предусмотренные статьей 134 УК РФ // Вестник магистратуры. 2016. № 5–4(56). С. 139–140.

Подсудимым в этом случае могут отправляться подростку текстовые сообщения, фотографии своих половых органов или порнографические материалы. Например, в 2016 году Куликов Г. С. был приговорен Наро-Фоминским городским судом к 200 часам обязательных работ по части 1 ст. 135 УК РФ за переписку, которая содержала слова и выражения сексуального и интимного характера с несовершеннолетней потерпевшей¹.

В 2018 году 37-летний житель г. Пенза был приговорен к 10 годам колонии строгого режима за совершение преступлений, предусмотренных частью 3 ст. 135 УК РФ и частью 4 ст. 132 УК РФ, совершенных в отношении 75 несовершеннолетних в возрасте от 7 до 15 лет: мужчина, представившись несовершеннолетним мальчиком или девочкой, вел переписку с потерпевшими на темы сексуального характера, отправлял интимные фото-и видеоматериалы, а потом шантажировал с целью уговорить детей и подростков прислать ему аналогичные видео и фотографии с их собственными изображениями².

Итак, следует отметить, что положения ст. 134, 135 УК РФ состоят из норм, которые направляются для защиты половой неприкосновенности лиц, которые не достигли 16 лет. Благодаря анализу этих составов можно отметить, что в ходе квалификации сексуальных посягательств ст. 134, 135 УК РФ может обнаружиться перечень проблем в случае их разграничения и регламентации ответственности.

В процессе квалификации целесообразно отделений действий сексуального характера, ответственность за которые предусмотрена ст. 134 УК РФ, от развратных действий. Согласно ст. 134 УК РФ, все, что не выступает в качестве полового сношения, мужеложства или лесбиянства, хотя наименованием статьи предусматривается совершение иных действий

¹ Приговор Наро-Фоминского городского суда № 1-135/2016 от 18 мая 2016 г. по делу № 1-135/2016 // Судебные и нормативные акты РФ - <https://sudact.ru>

² Вступил в законную силу приговор, вынесенный жителю Пензы за совершение развратных действий и насильственных действий сексуального характера в отношении несовершеннолетних // [https://penza.sledcom.ru/news/item/1270474/\(17.11.2019\)](https://penza.sledcom.ru/news/item/1270474/(17.11.2019)).

сексуального характера, необходимо считать в качестве развратных действий.

В соответствии с проблемой квалификации, может возникнуть вопрос в ходе регламентации ответственности. Целесообразно продублировать мужеложство и лесбиянство в ст. 135 УК РФ, тем самым образуется баланс между статьями, которые предусматриваются главой 18 УК РФ, а также проведение регламентации ответственности на основании возможных последствий от совершенных деяний, привязав их к определенным формам сексуальных действий. В качестве данных форм выступают действия сексуального характера, которые совершены с проникновением в тело или без такового.

Данная классификация должна быть сформирована согласно опросу специалистов в области здравоохранения в целях полного и объективного разделения возможных последствий.

Таким образом, подытоживая вышесказанное, на наш взгляд, целесообразно:

1) дать следующее определение действиям развратного характера: «это ненасильственные действия, не связанные с половым сношением, мужеложством, лесбиянством и иными действиями сексуального характера, которые осуществляются без физического контакта с потерпевшим, с целью возбуждения интереса к сексуальным отношениям у лиц, не достигших шестнадцатилетнего возраста»;

2) для исключения ошибок в квалификации такого преступления со стороны следственных органов и судов и для единообразия судебной практики, ст. 135 УК РФ должна быть дополнена указанием признака «заведомости» определенного возраста потерпевшей (потерпевшего);

3) указание одним из квалифицирующих признаков в ст. 135 УК РФ по признаку способа его совершения - развратные действия «с использованием информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «Интернет»);»;

4) для единообразного применения судами норм о развратных действиях в Постановлении Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» изложить пункт 17 в следующей редакции: «Развратными действиями, согласно ст. 135 УК РФ, являются ненасильственные, не связанные с половым сношением, мужеложством, лесбиянством и иными действиями сексуального характера, осуществляемые без непосредственного физического контакта с потерпевшим действия, имеющие основной целью возбудить интерес лица, не достигшего шестнадцатилетнего возраста, к сексуальным отношениям.

Данные действия могут быть выражены в вербальной, визуальной, аудиальной формах. Квалификация всякого физического контакта виновного лица с потерпевшим (потерпевшей), который не достиг шестнадцатилетнего возраста, должна осуществляться по соответствующим частям ст. 134 УК РФ».

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, необходимо сделать следующие выводы. Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних носят весьма сложный характер. С одной стороны, лица, совершающие такие преступления, должны претерпеть справедливое наказание согласно законодательству, с другой - расхождение мнений по поводу наказания порождает различные споры. Этот вид преступления разрушает нравственные установки: то, что мы должны в первую очередь беречь и защищать подрастающее поколение, а ни в коем образе не разрушать их нормальное взросление и развитие психических и физических особенностей.

Под преступлениями против половой неприкосновенности несовершеннолетних следует понимать преступления антисоциальной направленности, нарушающие личные права лица, не достигшего 18 лет, на защиту от противоправных посягательств сексуального характера.

Несовершеннолетний является наиболее уязвимой единицей общественных отношений, в связи с чем его права и интересы защищаются не только национальным законодательством, но и на международном уровне.

Лицам, постоянно имеющим контакт с детьми необходимо сообщать в правоохранительные органы о любых сексуальных посягательствах, совершаемых в отношении несовершеннолетних, о которых им стало известно в ходе работы с детьми, при этом российское законодательство должно предусмотреть возможность преступить обязанности таких лиц по сохранению конфиденциальности полученной информации. Данные преступления посягают на самое ценное, что есть у человека, и законодатель предусматривает достаточно высокие санкции за совершение данных преступлений, поэтому целесообразно внести изменения в ч. 1 ст. 59 УК РФ, и отменить мораторий на смертную казнь, действующий на территории Российской Федерации, а именно за совершение сексуальных посягательств в отношении несовершеннолетних.

К началу XIX века существовала дифференцированная ответственность за названные преступления в зависимости от возраста потерпевшего и имела система квалифицирующих признаков, соответствующая общеевропейским стандартам.

Благодаря историческому анализу норм, которые касаются половых преступлений, необходимо заметить, что отечественным законодательством на самых ранних этапах своего зарождения выделялась половая неприкосновенность в качестве охраняемого института. Благодаря развитию общественных отношений был дан толчок к отграничению ответственности за совершение половых преступлений против несовершеннолетних.

Законодателем со временем осознавалось, что должны разделяться такие преступления на совершенные с насилием и без такового. Добавление новых составов, таких как совершение развратных действий, насильственного мужеложства свидетельствует о совершенствовании отечественного уголовного законодательства, его развитии.

Сравнительно-правовой анализ уголовного законодательства зарубежных стран о преступлениях против половой неприкосновенности несовершеннолетних позволяет отметить, что во многих уголовных кодексах стран Азии, Востока, Латинской Америки наличествует состав преступления под общим названием «Инцест» либо подобный квалифицирующий признак в иных составах преступлений о половой неприкосновенности несовершеннолетних.

Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних выступают в качестве общественно опасных, противоправных посягательств, нарушающих общественные отношения, обеспечивающих половую неприкосновенность несовершеннолетних, которая отвечает интересам общества и также сложившегося в конкретном социуме уклада половых отношений.

Так, УК РФ к ним относятся:

- изнасилование (ст. 131 УК РФ);

- насильственные действия сексуального характера (ст. 132 УК РФ);
- понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК РФ);
- половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16-летнего возраста (ст. 134 УК РФ);
- развратные действия (ст. 135 УК РФ).

Их общественная опасность лежит в том, что ими нарушается половая неприкосновенность несовершеннолетних, оказывается отрицательное влияние на их нравственное и физическое развитие, извращается исторически сложившаяся общественная мораль в сфере сексуальных отношений. Помимо этого, половые преступления, как правило, сопрягаются с совершением других преступных деяний, к которым, прежде всего, необходимо относить посягательства против личности.

Изнасилование, предусмотренное ст. 131 УК РФ, может быть совершено как с помощью физического насилия, так и угрозы его применения, причем данные действия могут быть применены как к самой жертве, так и к другим лицам, также изнасилование может быть совершено с потерпевшей, находящейся в беспомощном состоянии.

Все составы анализируемых преступлений обладают квалифицирующими признаками, а в случае со ст. 131-132 УК РФ они являются аналогичными, ими предусматривается ответственность за совершение сексуальных посягательств, обладающих более высокой степенью общественной опасности. В качестве наиболее тяжелых необходимо признавать совершение данных преступлений лицами, которые уже были привлечены к уголовной ответственности по статьям, предусмотренными главой 18 УК РФ.

В качестве существенного различия ст.131 и 132 УК РФ выступает пол жертвы и субъект преступления. В ст. 131 УК РФ в качестве жертвы преступления может выступать лицо лишь женского пола, а, следовательно, в качестве насильника должно признаваться лишь лицо мужского пола.

Наоборот, в ст. 132 УК РФ, как в качестве жертвы, так и в качестве субъекта преступления могут выступать лица и мужского и женского пола.

Ст. 133 УК РФ предусматривается для достижения цели удовлетворения половой страсти совершение психического насилия в разных формах, как средство подавления сопротивления.

В отличие от ст. ст. 131 и 132 УК РФ этим составом предусматривается лишь один квалифицирующий признак - совершение насильственных действий относительно несовершеннолетнего лица.

Совершение всех преступлений, которые предусматриваются главой 18 УК РФ, осуществляется в форме прямого умысла, исключая один квалифицированный состав изнасилования - заражение потерпевшей ВИЧ-инфекцией. Оно может совершаться и по неосторожности.

Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16-летнего возраста (ст. 134 УК РФ) – преступлением в данном случае подразумевается половой акт, который совершается между взрослым человеком и подростком, на момент полового сношения с лицом, не достигшим 16 лет. Причем судебное преследование влечет не только традиционный, гетеросексуальный половой контакт между девушкой и мужчиной, но и гомосексуальное половое сношение с лицом достигшим шестнадцатилетнего возраста и подростком.

Если обвиняемым совершается первая половая близость насильно, а затем он вступает со своей жертвой в регулярные интимные контакты, то его преступление будет расцениваться в совокупности со ст. 131, 132, а так же 134 УК РФ. Если сексуальный акт с подростком происходит по взаимному согласию, то действия обвиняемого будут рассматриваться непосредственно по ст. 134 УК РФ. Когда обвиняемым принуждается жертва к близости или к прочим действиям сексуального характера, то это подпадает под ст. 132, 133 134 УК РФ.

В ст. 135 УК РФ предусматривается ответственность за совершение развратных действий без применения насилия.

Положения ст. 134, 135 УК РФ состоят из норм, которые направляются для защиты половой неприкосновенности лиц, которые не достигли 16 лет. Благодаря анализу этих составов можно отметить, что в ходе квалификации сексуальных посягательств ст. 134, 135 УК РФ может наблюдаться перечень проблем в процессе их разграничения и регламентации ответственности.

В процессе квалификации целесообразно отделений действий сексуального характера, ответственность за которые предусмотрена ст. 134 УК РФ, от развратных действий. Согласно ст. 134 УК РФ, все, что не выступает в качестве полового сношения, мужеложства или лесбиянства, хотя наименованием статьи предусматривается совершение иных действий сексуального характера, необходимо считать в качестве развратных действий.

В соответствии с проблемой квалификации, может возникать вопрос в ходе регламентации ответственности. Целесообразно продублировать мужеложство и лесбиянство в ст. 135 УК РФ, тем самым образуется баланс между статьями, которые предусматриваются главой 18 УК РФ, а также проведение регламентации ответственности на основании возможных последствий от совершенных деяний, привязав их к определенным формам сексуальных действий. В качестве данных форм выступают действия сексуального характера, которые совершены с проникновением в тело или без такового. Данная классификация должна быть сформирована согласно опросу специалистов в области здравоохранения в целях полного и объективного разделения возможных последствий.

Таким образом, подытоживая вышесказанное, на наш взгляд, целесообразно:

- ужесточение уголовной ответственности по ст. 131–132 УК РФ, дополняя содержание ч. 5. Сущность данного дополнения заключается в расширении квалифицирующего состава за счет включения в него деяний, предусмотренных п. «б» ч. 4, повлекших причинение тяжкого вреда

здоровью потерпевшего (потерпевшей) или иные тяжкие последствия, а равно повлекшие по неосторожности смерть потерпевшего (потерпевшей);

- кроме полового сношения, мужеложства и лесбиянства, действия сексуального характера в ст. 134 УК РФ не являются криминализованными. Как мера преодоления данного несоответствия предлагается диспозицию нормы, предусмотренной частью 2 ст. 134 УК РФ, дополнить признаком «иные действия сексуального характера». Также целесообразно установление уголовной ответственности за иные ненасильственные действия сексуального характера относительно несовершеннолетних через внесение соответствующей формулировки в диспозицию ч. 2 ст. 134 УК РФ;

- дать следующее определение действиям развратного характера: «это ненасильственные действия, не связанные с половым сношением, мужеложством, лесбиянством и иными действиями сексуального характера, которые осуществляются без физического контакта с потерпевшим, с целью возбуждения интереса к сексуальным отношениям у лиц, не достигших шестнадцатилетнего возраста»;

- для исключения ошибок в квалификации такого преступления со стороны следственных органов и судов и для единообразия судебной практики, ст. 135 УК РФ должна быть дополнена указанием признака «заведомости» определенного возраста потерпевшей (потерпевшего);

- указание одним из квалифицирующих признаков в ст. 135 УК РФ по признаку способа его совершения - развратные действия «с использованием информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «Интернет»)»;

- для единообразного применения судами норм о развратных действиях в Постановлении Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» изложить пункт 17 в следующей редакции: «Развратными действиями, согласно ст. 135 УК РФ, являются ненасильственные, не связанные с половым сношением,

мужеложством, лесбиянством и иными действиями сексуального характера, осуществляемые без непосредственного физического контакта с потерпевшим действия, имеющие основной целью возбудить интерес лица, не достигшего шестнадцатилетнего возраста, к сексуальным отношениям.

Данные действия могут быть выражены в вербальной, визуальной, аудиальной формах. Квалификация всякого физического контакта виновного лица с потерпевшим (потерпевшей), который не достиг шестнадцатилетнего возраста, должна осуществляться по соответствующим частям ст. 134 УК РФ»;

- введение в ст. 131, 132, 134, 135 УК РФ квалифицирующего признака: те же деяния, совершенные родителем или иным лицом, на которое законом возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего (несовершеннолетней), а равно педагогическим работником или другим работником образовательной организации, медицинской организации, организации, оказывающей социальные услуги, либо иной организации, обязанным осуществлять надзор за несовершеннолетним (несовершеннолетней).

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

РАЗДЕЛ I НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ И ИНЫЕ ОФИЦИАЛЬНЫЕ АКТЫ

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31. Ст. 4398.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 07.04.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.04.2020) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 25. Ст. 2954.
3. Всемирная декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей (Принята в г. Нью-Йорке 30.09.1990) // Дипломатический вестник. 1992. № 6. С. 10 - 13.
4. Декларация прав ребенка (Принята 20.11.1959 Резолюцией 1386 (XIV) на 841-ом пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН) // Международная защита прав и свобод человека. Сборник документов.- М.: Юридическая литература, 1990. С. 385 - 388.
5. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) // Сборник международных договоров СССР. Выпуск XLVI. 1993.
6. Закон об исламских уголовных наказаниях Исламской Республики Иран / науч. ред. А.И. Ахани. СПб.: Юрид.центрПресс, 2008. 343 с.
7. Уголовный кодекс Аргентины / науч. ред. и вступ. ст. Ю.В. Голика. СПб.: Юрид.центр Пресс, 2003. 240 с.
8. Уголовный кодекс Ирака (Закон № 111 от 1969 г.).
9. Уголовный кодекс Китайской Народной Республики / под ред. А. И. Коробеева. СПб.: Юрид.центр Пресс, 2001. 303 с.

10. Уголовный кодекс Монголии. УБ., 2002.
11. Уголовный кодекс Республики Корея / науч. ред. и вступ. ст. А. И. Коробеева. СПб.: Юрид.центр Пресс, 2004. 238 с.
12. Уголовный кодекс Турции. Принят Великим Национальным Собранием Турции 1 марта 1926 г. с изм. и доп. на 3 августа 2002 г.
13. Уголовный кодекс Турции (Закон № 5237 от 26.09.2004 г. с изменениями, внесёнными Законом № 6217 от 31.03.2011 г.).
14. Уголовный кодекс Японии / под ред. А. И. Коробеева. СПб.: Юрид.центр Пресс, 2002. 226 с.

РАЗДЕЛ II ЛИТЕРАТУРА

1. Аванесян, В. Вопросы квалификации ст. 134 УК РФ // Уголовное право. 2017. № 5. С. 5-7.
2. Авдалян, А. Я., Никонович, С. Л. Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних: законодательная регламентация в странах Азии, Востока и Латинской Америки // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. 2019. Т. 9. № 1(30). С. 92-100.
3. Агафонов, А. Половая свобода и половая неприкосновенность личности как объект уголовно-правовой охраны // Уголовное право. 2006. С. 4-7.
4. Безбородов, Д.А. Актуальные проблемы уголовного права: учение о преступлении: научно-практическое пособие. под общ. ред. А. Н. Попова. - Санкт-Петербург: Санкт-Петербургский юридический институт (филиал) Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации, 2017. 188 с.
5. Бимбинов, А. А. Ненасильственные половые преступления: монография / А. А. Бимбинов. –М.: Проспект, 2017. 157 с.
6. Буторина, О. Н. Проблемы квалификации преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности несовершеннолетних / О. Н. Буторина // Интеграция современных научных исследований в развитие

общества: сборник материалов III Международной научно-практической конференции (29 сентября 2017 года), Том II – Кемерово: ЗапСибНЦ. 2017. С. 485-489.

7. Вартамян, Г.Ф. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности несовершеннолетних: судить или лечить? // Вестник СПбГУ. Сер.16. 2016. Вып.3. С. 140-150.

8. Гусарова, М.В. Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних по уголовному законодательству Российской Федерации и ряда зарубежных стран // Актуальные проблемы экономики и права. 2017. Т. 11. №1. С. 160-169.

9. Даниэльбек, Б.В. Половые извращения и уголовная ответственность. Волгоград, 1972. 128 с.

10. Дядюн, К. В. К вопросу о целесообразности установления уголовной ответственности за половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста / К. В. Дядюн // Universum: экономика и юриспруденция. 2017. № 5. С. 27-35.

11. Игнатов, А.Н. Квалификация половых преступлений. М., 1974. 255 с.

12. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации (постатейный) / К.А. Барышева, Ю.В. Грачева, Г.А. Есаков и др.; под ред. Г.А. Есакова. – 7-е изд., перераб. и доп. – М.: Проспект, 2017. 736 с.

13. Корнеева, А.В. Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть: Учебник. Изд. второе, исправл. и доп. / Под ред. Л.В. Иногамовой-Хегай, А.И. Рарога, А.И. Чучаева. М.: Юридическая фирма «Контракт»: ИНФРА-М, 2009. 704 с.

14. Кузенков, А.И., Утямишев, А.Б. Насильственные преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности // Постулат. 2018. № 5-1 (31). С. 28-29.

15. Кузнецов, А. В. Совершенствование практики применения норм уголовного закона об ответственности за развратные действия

- ненасильственного характера в отношении несовершеннолетних / А. В. Кузнецов // Вестник Омской юридической академии. 2016. № 1. С. 51-55.
16. Макурин, П.С. Причины и условия, способствующие совершению преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних // Инновационная экономика и право, 2016. № 2. С. 85-89.
17. Мартиросян, М.С. Некоторые проблемы, связанные с разграничением понятия «развратные действия» в статье 135 УК РФ и понятия «иные действия сексуального характера», предусмотренные статьей 134 УК РФ // Вестник магистратуры. 2016. № 5–4(56). С. 139-140.
18. Наумов, А. В. Уголовное право. В 2 т. Том 2. Особенная часть: учебник для академического бакалавриата. -М. : Издательство Юрайт, 2019. 499 с.
19. Новицкая, Н. В. Отграничение иных действий сексуального характера, связанных с ненасильственными половыми посягательствами против несовершеннолетних, от развратных действий // Закон и право. 2017. № 12. С. 71-77.
20. Розвезева, Ю.С. Характеристика лиц, совершивших преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних // Инновационная наука. 2017. № 3–2. С. 142-145.
21. Сильченко, Е. В. К вопросу о генезисе норм об ответственности за изнасилование в уголовном праве России / Е. В. Сильченко, О. О. Демидова // Образование и наука в современных реалиях: сборник материалов III Международной научно-практической конференции / редкол. О.Н. Широков [и др.]. 2017. С. 402-405.
22. Смирнов, А.М. Виктимологическая характеристика посягательств несовершеннолетних на половую неприкосновенность и половую свободу личности // Lex Russica. 2016. № 9 (118). С. 30-37.
23. Трубинская, А. С. Проблемы квалификации насильственных половых преступлений против несовершеннолетних / А. С. Трубинская // Право: история, теория, практика: материалы V Междунар. науч. конф. (г. Санкт-

- Петербург, июль 2017 г.). - Санкт-Петербург: Свое издательство, 2017. С. 114-117.
24. Тяжкова, И.М., Кузнецова, И.М., Борзенков, Г.Н., Комиссаров, В.С. Курс уголовного права. Общая часть – учение о наказании. М., 2002. 464 с.
25. Уголовное право России. Общая и Особенная части: учеб. пособие / В.К. Дуюнов. - 3-е изд. - М.: РИОР : ИНФРА-М, 2017. 403 с.
26. Цыганова, Л. О. История становления ответственности за преступления против половой свободы и половой неприкосновенности в российском законодательстве // Молодой ученый. 2018. №52. С. 221-224.
27. Чугунов, А.А., Морозова, А.А. Особенности квалификации насильственных действий сексуального характера // Современное право. 2016. № 6. С. 98-99.
28. Шаблинская, Е. В. Некоторые проблемы регламентации развратных действий в УК РФ / Е. В. Шаблинская // Актуальные вопросы борьбы с преступлениями. 2016. № 4. С. 19-21.
29. Энгельгардт, А.А. Система половых преступлений (в контексте примечания к статье 131 УК РФ): «Lex russica». 2017. № 12. С. 84-94.
30. Яковлев, Я.М. Половые преступления. Душанбе, 1969. 453 с.

РАЗДЕЛ III ПОСТАНОВЛЕНИЯ ВЫСШИХ СУДЕБНЫХ ИНСТАНЦИЙ И МАТЕРИАЛЫ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПРАКТИКИ

1. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» // Российская газета. 12.12.2014. № 284.
2. Апелляционное постановление № 22К-6292/2019 от 9 сентября 2019 г. по делу № 22К-6292/2019 Краснодарского краевого суда (Краснодарский край) // Судебные и нормативные акты РФ - <https://sudact.ru>

3. Архив Губкинского районного суда ЯНАО. Дело № 1-7/2018 // Судебные и нормативные акты РФ - <https://sudact.ru>
4. Архив Новоуренгойского городского суда ЯНАО. Дело № 1-218/2017 // Судебные и нормативные акты РФ - <https://sudact.ru>
5. Вступил в законную силу приговор, вынесенный жителю Пензы за совершение развратных действий и насильственных действий сексуального характера в отношении несовершеннолетних // [https://penza.sledcom.ru/news/item/1270474/\(17.11.2019\)](https://penza.sledcom.ru/news/item/1270474/(17.11.2019)).
6. Приговор Наро-Фоминского городского суда № 1-135/2016 от 18 мая 2016 г. по делу № 1-135/2016 // Судебные и нормативные акты РФ - <https://sudact.ru>

РАЗДЕЛ IV ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ

1. Смерть после изнасилования: родители 5-летней девочки из Воронежа избивали её несколько дней // <http://www.moe-online.ru/news>